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RELATÓRIO 

Já está no ar a nova edição da Revista “Conexão Fecomércio RN”. Edição de abril a junho. 

Nela, tudo sobre o mercado, comércio & serviços potiguares. É só acessar 

fecomerciorn.com.br/revista. 

Setores da economia potiguar comemoram, ao longo da semana, a relicitação do 

Aeroporto Internacional Governador Aluízio Alves, em São Gonçalo do Amarante, na 

Grande Natal. Arrematado por R$ 320 milhões pela Zurich, a expectativa dos diversos 

segmentos econômicos do Rio Grande do Norte é de que com a nova empresa novos 

voos cheguem ao terminal, trazendo mais turistas e fomentando o comércio estadual. 

Para Marcelo Queiroz, presidente da Federação do Comércio, Bens, Serviços e Turismo 

do Rio Grande do Norte (Fecomércio-RN), a expectativa é a melhor seguinte.  

A Prefeitura de Macaíba divulgou a programação do São João do Povo 2023, em live 

realizada na noite desta quinta-feira (25). O evento vai de 02 de junho a 08 de julho, em 

oito polos na zona rural e no Centro com shows, seletivas das quadrilhas juninas 

macaibenses e Arraiá Quatrocentão, em parceria com a TV Ponta Negra. Isaías Revorêdo 

destacou dados da pesquisa realizada pela Fecomércio RN em relação aos festejos do 

natal em Macaíba, em 2022, que movimentou R$ 26 milhões, refletindo na contratação 

de funcionários extras por 21% dos empresários entrevistados e impactando 

positivamente nas vendas de 65% daqueles que responderam.  

Em sessão solene conduzida pelo presidente Câmara Municipal de Natal, vereador Eriko 

Jácome, no salão de eventos do Hotel Majestic, em Ponta Negra, o chef francês Erick 

Jacquin recebeu Título de Cidadão Natalense, por proposição do vereador Aldo 

Clemente (PSDB). O que o vereador propositor disse foi confirmado pelo empresário 

Abdon Gosson, presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis do Rio Grande 

do Norte (ABIH-RN) e diretor do Hotel Majestic. “O restaurante La Brasserie de La Mer 

atrai turistas regionais, por causa da assinatura do chef Jacquin no cardápio”, afirmou. 

O mesmo atestaram o presidente da Federação do Comércio (Fecomercio RN), Marcelo 

Queiroz.  

O Rio Grande do Norte participa do “Dia do Desafio” nesta quarta-feira (31), com 

atividades esportivas gratuitas em Natal, Caicó, Mossoró e Touros. A iniciativa do 

Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) visa estimular a ocupação 

de espaços físicos-esportivos e conectar pessoas por meio de atividades práticas e 

presenciais, destacando a importância da prática regular como um hábito determinante 

para a saúde e para a harmonia na convivência social. 

O ano de 2022 foi de muitas celebrações para a carreira de Milton Nascimento. 

Comemorando 50 anos de um dos álbuns mais emblemáticos de sua carreira, “Clube da 

Esquina”, o cantor se despediu dos palcos aos 80 anos de idade com a turnê “A Última 

Sessão de Música”. Como forma de homenagear o cantor, compositor, e multi-



 

 
 

instrumentista, o Sesc apresenta, às 19h da sexta-feira (26), Lysia Condé em “Minas de 

Fé e Paixão”, um espetáculo composto pelos maiores sucessos do artista, que projetou 

a música de Minas Gerais para todo o país. 

O II Fórum de Empreendedorismo realizado no auditório da Câmara Municipal de 

Vereadores na tarde desta sexta (26) encerrou com chave de ouro a programação da 

Semana do Microempreendedor Individual (MEI) 2023 em Macaíba, promovida pela 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico. A Semana do MEI ocorreu mediante 

parceria da Prefeitura com diversas entidades do setor terciário como Sebrae, CDL de 

Macaíba, Sindcomércio de Macaíba e Fecomércio/RN. 

A Federação das Câmara de Dirigentes Lojistas do Rio Grande do Norte - FCDL RN  

promove de 22 a 24 de junho, no Requinte Buffet, a 21 ª Convenção do Comércio e 

Serviços do RN, o maior evento corporativo voltado para empreendedores, lideranças 

empresariais, estudantes e formadores de opinião. Com tema "Conexão: Tradição, 

Inovação e Empreendedorismo", o evento faz parte das comemorações dos 60 anos da 

CDL Mossoró, entidade anfitriã do evento. As inscrições do primeiro lote estão abertas 

com preços especiais no site, convençãofcdlrn.com.br. A 21 ª Convenção do Comércio e 

Serviços do RN conta com apoio do Governo do Rio Grande do Norte, Prefeitura de 

Mossoró, FIERN, Fecomércio RN através do Sesc, Senac, Sebrae RN, AGN e Banco do 

Nordeste. 

O lugar é precário e pequeno, mas quando os movimentos graciosos da dança começam, 

esse mesmo espaço se enche de alegria, beleza e esperança no futuro. É o cotidiano do 

Balé da Ralé, um projeto que há dois anos envolve crianças da Comunidade Novo 

Horizonte,  antiga Favela do Japão, no bairro das Quintas. A iniciativa da bailarina e 

professora Saryne Fernandes nasceu da vontade de levar o balé clássico para pessoas 

cujo acesso à cultura é limitado. A ação vive essencialmente de doações e trabalho 

voluntário. Não é fácil manter o passo diante das dificuldades, mas elas seguem adiante. 

O sonho de ser bailarina só foi possível porque a mãe conseguiu uma bolsa de estudos 

pelo Sesc. 

O Plenário do Senado aprovou, nesta quarta-feira (24), a medida provisória 1.147/2022, 

que zerou os tributos pagos por companhias aéreas e permitiu isenção semelhante para 

o setor de turismo e eventos. A MP foi relatada pela senadora Daniella Ribeiro (PSD-PB) 

e agora segue para sanção presidencial como Projeto de Lei de Conversão (PLV 9/2023). 

As empresas de micro e pequeno porte (MPE), aquelas que faturam entre R$ 81 mil e 

R$ 4,8 milhões por ano, bateram recorde de abertura no primeiro trimestre de 2023 e 

aumentaram a participação na quantidade de pequenos negócios que englobam, além 

dessas duas faixas, os microempreendedores individuais (MEI). Apenas nos três 

primeiros meses desse ano foram criadas. 

 



 

 
 

O setor do turismo continua se destacando e crescendo em 2023. É o que releva o 

levantamento da Conselho de Turismo da Federação do Comércio de Bens, Serviços e 

Turismo do Estado de São Paulo (Fecomércio-SP). Nos primeiros três meses de 2023, o 

faturamento do turismo registrou R$ 54,9 bilhões, um ganho de R$ 8,2 bilhões no 

período. O crescimento é de 25,4% comparado ao trimestre do ano passado. 

O Rio Grande do Norte foi o único estado que aderiu a uma decisão do Confaz (Conselho 

Nacional de Política Fazendária) que vai enquadrar em substituição tributária a bebida 

láctea usada como insumo para produção de sorvetes em máquina. 

Duas rodadas de aumento na tributação sobre combustíveis estão previstas para os 

próximos meses, o que pode impactar os preços ao consumidor — pressionando-os para 

cima. 

O medo dos impostos parece ter afastado muitos brasileiros das compras internacionais. 

Em abril, plataformas como Aliexpress, Shein e Shopee venderam 25% menos ao Brasil 

na comparação com março. Em dinheiro, a fatura do cartão de crédito diminuiu em 

quase R$ 1,2 bilhão no mês em que a taxação das compras do exterior ocupou parte do 

noticiário econômico. 

Desde que começou a operar há 13 anos, quando os dois fundadores foram demitidos 

juntos da empresa em que trabalhavam, a Foco Operadora de Turismo, empresa 

genuinamente potiguar, cresce em cerca de 20% a cada ano, com  expectativa de 

aumentar esse crescimento ao ingressar no mercado do Centro-Oeste a partir de uma 

nova filial em Goiânia, a quinta, que será aberta no próximo mês. A empresa agrega mais 

de 50 colaboradores, sendo 21 deles em Natal, já virou tese de doutorado de uma turma 

da Universidade de Caxias do Sul, graças aos exitosos projetos que se consolidaram 

durante a pandemia da covid-19 ao lançarem novos produtos quando o setor, o mais 

atingido pela crise sanitária, só amargava prejuízos. À frente, estão os empresários 

Antônio Neto, Diretor de Marketing e Planejamento; e Dioclécio Vitor, Diretor 

Financeiro; que falaram à TRIBUNA DO NORTE sobre sua visão do mercado e a história 

de superação e empreendedorismo que é reconhecida como case dentro da atividade 

que mais movimenta a economia de Natal. Confira a entrevista. 

O prazo para declaração do Imposto de Renda Pessoa Física 2023 se encerra na próxima 

quarta-feira (31). Até lá, declarações de mais de 83 mil 640 potiguares ainda são 

esperadas pela Receita Federal, segundo estimativas do próprio órgão. O envio das 

informações financeiras é obrigado para pessoas que rendimentos tributáveis acima de 

R$ 28.559,70 ao longo do ano de 2022. Até 19h47 da sexta-feira (26), 322.975 

declarações do RN já tinham sido enviadas, segundo base de dados da Receita Federal.  



 

 
 

Já no ar a nova edição da “Conexão Fecomércio RN” 

Link https://blog.tribunadonorte.com.br/territoriolivre/ja-no-ar-a-nova-edicao-
da-conexao-fecomercio-rn/  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo BLOG TERRITÓRIO LIVRE 

Classificação POSITIVO 

 

Já no ar a nova edição da “Conexão Fecomércio RN” 
Já está no ar a nova edição da Revista “Conexão Fecomércio RN”. 
Edição de abril a junho. 

Nela, tudo sobre o mercado, comércio & serviços potiguares. 

É só acessar fecomerciorn.com.br/revista . 

https://blog.tribunadonorte.com.br/territoriolivre/ja-no-ar-a-nova-edicao-da-conexao-fecomercio-rn/
https://blog.tribunadonorte.com.br/territoriolivre/ja-no-ar-a-nova-edicao-da-conexao-fecomercio-rn/


 

 
 

 

  



 

 
 

Segmentos do RN comemoram relicitação do aeroporto: “Divisor de águas para o 

nosso estado” 

Link https://agorarn.com.br/ultimas/segmentos-do-rn-comemoram-relicitacao-
do-aeroporto-divisor-de-aguas-para-o-nosso-estado/  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo PORTAL AGORA RN 

Classificação POSITIVO 

 

Segmentos do RN 
comemoram relicitação do 
aeroporto: “Divisor de 
águas para o nosso estado” 

Comércio acredita que capital potiguar pode voltar a ser um dos destinos mais 
desejados no Brasil, o que ajudaria a tornar pujante a economia do estado 
Douglas Lemos 

 

 
Empresa que já administra três terminais aeroviários foi a vencedora da relicitação do 

Aeroporto de São Gonçalo no RN. Foto: José Aldenir 

https://agorarn.com.br/ultimas/segmentos-do-rn-comemoram-relicitacao-do-aeroporto-divisor-de-aguas-para-o-nosso-estado/
https://agorarn.com.br/ultimas/segmentos-do-rn-comemoram-relicitacao-do-aeroporto-divisor-de-aguas-para-o-nosso-estado/


 

 
 

Setores da economia potiguar comemoram, ao longo da 

semana, a relicitação do Aeroporto Internacional Governador 

Aluízio Alves, em São Gonçalo do Amarante, na Grande Natal. 

Arrematado por R$ 320 milhões pela Zurich, a expectativa dos 

diversos segmentos econômicos do Rio Grande do Norte é de 

que com a nova empresa novos voos cheguem ao terminal, 

trazendo mais turistas e fomentando o comércio estadual. 

Para Marcelo Queiroz, presidente da Federação do Comércio, 

Bens, Serviços e Turismo do Rio Grande do Norte 

(Fecomércio-RN), a expectativa é a melhor seguinte. “A gente 

sabe que o aeroporto tem capacidade de ter milhões de 

passageiros. Então se tiver um trabalho do aeroporto, a 

empresa que vai administrar, juntamente com as entidades, o 

governo do estado, para fazer divulgação e trazer o maior 

número possível de turistas, visto que eles têm aeroportos em 

outras cidades e outros países, isso vai ajudar”, disse 

José Lucena, presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas de 

Natal (CDL Natal), afirmou que a entidade é a favor de que uma 

nova empresa assuma o terminal considerado a porta de 

entrada para o turismo no estado. “A CDL Natal é 

completamente a favor que essa nova empresa assuma nosso 

aeroporto porque a gente vive de comércio, e a indústria do 

turismo é uma das nossas principais fontes e está sendo muito 

prejudicada com esse aeroporto. Acredito que agora vá dar um 

novo ânimo à população, ao turismo e que a gente volte a ter 



 

 
 

aquele tempo pujante do turismo que a gente teve no passado”, 

comemorou. 

Para Lucena, a chegada da nova empresa representa um ciclo 

de otimismo que se desenha para os próximos anos. “O 

comércio, como um todo, vive de otimismo. Na hora que você 

gerar boas notícias, e o turismo estiver se desenvolvendo, a 

economia como um todo anda. O hotel vai precisar de 

manutenção, vai ter que contratar mais gente, vai consumir 

mais alimentos. A cadeia como um todo ela roda. Isso é muito 

positivo para a nossa economia, vejo como uma forma muito 

boa de voltar a sonhar. O comércio pode voltar a sonhar, como 

sonhou no passado, e a gente chegou a ser o segundo destino 

turístico do Nordeste. Em alguns momentos chegou a ser o 

primeiro. Isso vai dar uma autoestima muito grande ao 

potiguar. Vai ser o divisor de águas para o nosso estado”, 

projetou. 

As possibilidades de uso do terminal causam empolgação nos 

setores da economia. A ponto de voltar a tornar o estado uma 

potência no turismo e transformar em pujante a realidade de 

diversos segmentos relacionados ao maior fluxo de visitantes no 

Rio Grande do Norte. “Se não o maior, mas que seja um grande, 

um destino desejado. Faço questão que o negócio flua, que a 

coisa ande e tudo acontece. E notícias boas é o que motiva todo 

empresário a investir. Agora mesmo tem um grupo investindo  

  



 

 
 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João do Povo 2023 

Link https://www.jolrn.com.br/2023/05/26/prefeitura-de-macaiba-anuncia-
atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo BLOG JOLRN 

Classificação POSITIVO 

 

Prefeitura de Macaíba anuncia 

atrações do São João do Povo 

2023 
O evento vai de 02 de junho a 08 de julho, em oito polos na zona 
rural e no Centro com shows, seletivas das quadrilhas juninas 
macaibenses e Arraiá Quatrocentão. 
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O prefeito Emídio Júnior afirmou que a gestão municipal colocou Macaíba no circuito dos grandes eventos do RN - 
Foto: Edeilson Morais 

 

A Prefeitura de Macaíba divulgou a programação do São João do Povo 2023, 

em live realizada na noite desta quinta-feira (25). O evento vai de 02 de junho a 

08 de julho, em oito polos na zona rural e no Centro com shows, seletivas das 

quadrilhas juninas macaibenses e Arraiá Quatrocentão, em parceria com a TV 

Ponta Negra. Entre as atrações confirmadas estão Walkyria Santos, Michele 

Andrade, Litto Lins, Iguinho e Lulinha, Aduílio Mendes, Márcia Felipe, Cavalo de 

Pau, Brasas do Forró e Joelma. Os artistas locais terão destaque. Entre os 

nomes confirmados para tocar no Centro estão Josymar Silva, JS e o Piseiro, 

Zé Raí, Guga Dantas, Robertinho do Acordeon e Segundo Sanfoneiro. 

O prefeito Emídio Júnior afirmou que a gestão municipal colocou Macaíba no 

circuito dos grandes eventos do Rio Grande do Norte. “O ano passado o nosso 

São João foi um sucesso total de público, de energia positiva. A população 

adorou e esse ano será ainda melhor. O São João do Povo entrou no calendário 

do nosso Estado, como um dos maiores eventos juninos. A gente fica muito 

feliz, junto com toda a equipe da Prefeitura, que está envolvida com esse 

evento que fomenta a economia local e movimenta a cidade da zona urbana à 

zona rural”, afirmou o prefeito. 

 

https://www.jolrn.com.br/wp-content/uploads/2023/05/S%C3%A3o-Jo%C3%A3o-do-Povo.jpg
https://www.jolrn.com.br/wp-content/uploads/2023/05/S%C3%A3o-Jo%C3%A3o-do-Povo.jpg
https://macaiba.rn.gov.br/
https://www.instagram.com/explore/tags/arraiaquatrocentao/
https://www.instagram.com/tvpontanegrarn/
https://www.instagram.com/tvpontanegrarn/
https://www.instagram.com/emidiojr22/


 

 
 

O presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de Macaíba, Isaías 

Revorêdo, destacou a relevância do São João, não apenas na perspectiva da 

cultura e do lazer, mas sobretudo para a geração de renda para o município. 

“Nós que representamos a classe empresarial de Macaíba colocamos que todo 

evento que traga pessoas para nossa cidade, turistas e visitantes, fomenta o 

comércio, estimula o comércio e traz o fortalecimento do comércio local. Um 

evento dessa magnitude beneficia todos os segmentos da economia local”, 

afirmou. 

Isaías Revorêdo destacou dados da pesquisa realizada pela Fecomércio RN em 

relação aos festejos do natal em Macaíba, em 2022, que movimentou R$ 26 

milhões, refletindo na contratação de funcionários extras por 21% dos 

empresários entrevistados e impactando positivamente nas vendas de 65% 

daqueles que responderam. Outro destaque identificado é o gasto médio 

individual. Macaíba ficou em terceiro lugar, atrás apenas do Carnatal e do 

Carnaval de Natal 2020, conforme a pesquisa. “Esperamos que novamente 

esse números se repitam e sejam superados”, declarou o presidente da 

CDL/Macaíba. 

 



 

 
 

A live foi comandada pela apresentadora Priscilla de Souza e pelo secretário 

Municipal de Cultura, Sérgio Nascimento, e contou belíssimo cenário produzido 

pelos macaibenses Don e Loryn, e também com as participações de Robertinho 

do Acordeon, Sandoclécio Sérgio na zabumba e Lucas Aguiar no triângulo, os 

cantores Zé Raí e JS, e do diretor da TV Ponta Negra Gutho Barreto. 

Para assistir a live completa, assista no youtube.com/@tvmacaiba. 

 

Programação São João do Povo 2023 

Zona Rural 
02/06 – RIACHO DO SANGUE 

Kabas da Peste 

Rony Pisadinha 

Forró D’Ouro 

03/06 – CAJAZEIRAS 

Diego Pilha 

Bichões do Forró 

09/06 – MANGABEIRA 

Caio Sanfoneiro 

https://www.instagram.com/pri_de_sousa/
https://www.instagram.com/sergiolgnascimento/
https://youtube.com/@tvmacaiba


 

 
 

Renan Miranda 

Erlon Bezerra 

10/06 – CAPOEIRAS 

Naldinho Silva 

JP Forrozado 

16/06 – CANA BRAVA 

Dedé Asa Branca 

Rodrigo e Marcelo 

Nailson do Acordeon 

17/06 – AS MARIAS 

Itinho do Piseiro 

Nelson Moreno e Ely Show 

Paulinha Medeiros 

23/06 – TRAÍRAS 

Reinaldo Neto 

Corcel II 

JS e o Piseiro 

24/06 – TAPARÁ 

Rodrigo Leal 

Jota Júnior 

Jackson Silva 

Centro 
30/06 – Josymar Silva, Walkyria Santos e Michele Andrade 

01/07 

JS e o Piseiro 

Zé Raí 

Guga Dantas 

02/07 

Seletiva das quadrilhas juninas de Macaíba 

03 a 05/07 – Arraiá Quatrocentão 

06/07 – Robertinho do Acordeon, Litto Lins e Iguinho e Lulinha 

07/07 – Segundo Sanfoneiro, Aduílio Mendes e Márcia Felipe 

08/07 – Cavalo de Pau, Brasas do Forró e Joelma 

Crédito das Fotos: Edeilson Morais 

https://www.instagram.com/bandacorcel2oficial/


 

 
 

Fonte: Assecom/PMM 

  

https://macaiba.rn.gov.br/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023/


 

 
 

no Hotel Parque da Costeira. Vai deixar de ser um escombro. 

Isso vai gerar mais fluxo, mais turismo e renda para o nosso 

estado”, defendeu o presidente da CDL Natal. 

Abdon Gosson, presidente da Associação Brasileira da Indústria 

de Hotéis no Rio Grande do Norte (ABIH-RN), o setor, um dos 

principais impactados pela operação do aeroporto, recebeu a 

notícia da publicação com o edital com felicidade. “Todos nós 

temos a obrigação de receber com otimismo, com muita 

felicidade. E esperando que dê tudo certo até o final. Temos um 

aeroporto que era pra ser relicitado há três anos. Hoje, está 

completamente abandonado. Maior equipamento do estado, 

portão de entrada do turismo no nosso estado abandonado e 

deteriorado. Isso prejudica fortemente o turismo de qualquer 

destino mundial”, disse. 

Histórico 

Leiloado em 2011, o Aeroporto de São Gonçalo do Amarante foi 

o primeiro do Brasil a ser concedido à iniciativa privada, no 

início da década passada, e é considerado o maior exportador 

de cargas do Nordeste, além de ser o segundo melhor do país 

dentre os aeroportos que recebem 5 milhões de passageiros por 

ano, de acordo com pesquisa de satisfação da Secretaria 

Nacional de Aviação Civil (SAC), do Ministério dos Portos e 

Aeroportos. 



 

 
 

Em março de 2020, a Inframérica anunciou que iria devolver a 

concessão do Aeroporto Internacional Governador Aluízio 

Alves, em São Gonçalo do Amarante. A ANAC foi comunicada e 

a operadora precisou ser indenizada por ter investido em obras 

de infraestrutura. Uma das justificativas para a devolução foi 

em relação ao tráfego de passageiros que, segundo a companhia 

na época do anúncio, foi impactado por “uma severa e longa 

crise econômica enfrentada pelo país” que impactou no turismo 

na região. 

A expectativa era de que, em 2019, o terminal movimentasse 4,3 

milhões de passageiros, mas o fluxo registrado foi de 2,3 

milhões. Somente nos anos de 2015 e 2018 o terminal bateu as 

marcas de operação do antigo aeroporto Augusto Severo. 

  



 

 
 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João do Povo 2023 

Link https://blog.tribunadonorte.com.br/heitorgregorio/prefeitura-de-macaiba-
anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023/  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo BLOG HEITOR GREGÓRIO 

Classificação POSITIVO 

 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João 

do Povo 2023 
A Prefeitura de Macaíba divulgou a programação do São João do Povo 2023, em 
live realizada na noite desta quinta-feira (25). O evento vai de 02 de junho a 08 de 
julho, em oito polos na zona rural e no Centro com shows, seletivas das quadrilhas 
juninas macaibenses e Arraiá Quatrocentão, em parceria com a TV Ponta Negra. 
Entre as atrações confirmadas estão Walkyria Santos, Michele Andrade, Litto Lins, 
Iguinho e Lulinha, Aduílio Mendes, Márcia Felipe, Cavalo de Pau, Brasas do Forró e 
Joelma. Os artistas locais terão destaque. Entre os nomes confirmados para tocar 
no Centro estão Josymar Silva, JS e o Piseiro, Zé Raí, Guga Dantas, Robertinho do 
Acordeon e Segundo Sanfoneiro. 

O prefeito Emídio Júnior afirmou que a gestão municipal colocou Macaíba no 
circuito dos grandes eventos do Rio Grande do Norte. “O ano passado o nosso São 
João foi um sucesso total de público, de energia positiva. A população adorou e esse 
ano será ainda melhor. O São João do Povo entrou no calendário do nosso Estado, 
como um dos maiores eventos juninos. A gente fica muito feliz, junto com toda a 
equipe da Prefeitura, que está envolvida com esse evento que fomenta a economia 
local e movimenta a cidade da zona urbana à zona rural”, afirmou o prefeito. 

O presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de Macaíba, Isaías Revorêdo, 
destacou a relevância do São João, não apenas na perspectiva da cultura e do lazer, 
mas sobretudo para a geração de renda para o município. “Nós que representamos 
a classe empresarial de Macaíba colocamos que todo evento que traga pessoas 
para nossa cidade, turistas e visitantes, fomenta o comércio, estimula o comércio e 
traz o fortalecimento do comércio local. Um evento dessa magnitude beneficia 
todos os segmentos da economia local”, afirmou. 

Isaías Revorêdo destacou dados da pesquisa realizada pela Fecomércio RN em 
relação aos festejos do natal em Macaíba, em 2022, que movimentou R$ 26 
milhões, refletindo na contratação de funcionários extras por 21% dos 
empresários entrevistados e impactando positivamente nas vendas de 65% 
daqueles que responderam. Outro destaque identificado é o gasto médio 
individual. Macaíba ficou em terceiro lugar, atrás apenas do Carnatal e do Carnaval 
de Natal 2020, conforme a pesquisa. “Esperamos que novamente esse números se 
repitam e sejam superados”, declarou o presidente da CDL/Macaíba. 

https://blog.tribunadonorte.com.br/heitorgregorio/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023/
https://blog.tribunadonorte.com.br/heitorgregorio/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023/


 

 
 

A live foi comandada pela apresentadora Priscilla de Souza e pelo secretário 
Municipal de Cultura, Sérgio Nascimento, e contou belíssimo cenário produzido 
pelos macaibenses Don e Loryn, e também com as participações de Robertinho do 
Acordeon, Sandoclécio Sérgio na zabumba e Lucas Aguiar no triângulo, os cantores 
Zé Raí e JS, e do diretor da TV Ponta Negra Gutho Barreto. 

 

  



 

 
 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João do Povo 2023 

Link https://agorarn.com.br/ultimas/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-
do-sao-joao-do-povo-2023/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo PORTAL AGORA RN 

Classificação POSITIVO 

 

Prefeitura de Macaíba 

anuncia atrações do São 

João do Povo 2023 

Evento vai de 2 de junho a 8 de julho, em oito polos na zona rural e no Centro do 

município 

Redação 

 

 

Live de divulgação da programação do São João em Macaíba - Foto: Edeilson Morais 

https://agorarn.com.br/ultimas/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023/
https://agorarn.com.br/ultimas/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023/


 

 
 

A Prefeitura de Macaíba divulgou a programação do São João do 

Povo 2023, em live realizada na noite desta quinta-feira 25. O 

evento vai de 2 de junho a 8 de julho, em oito polos na zona 

rural e no Centro com shows, seletivas das quadrilhas juninas 

macaibenses e Arraiá Quatrocentão, em parceria com a TV 

Ponta Negra. Entre as atrações confirmadas estão Walkyria 

Santos, Michele Andrade, Litto Lins, Iguinho e Lulinha, Aduílio 

Mendes, Márcia Felipe, Cavalo de Pau, Brasas do Forró e 

Joelma. Os artistas locais também terão destaque. Entre os 

nomes confirmados para tocar no Centro estão Josymar Silva, JS 

e o Piseiro, Zé Raí, Guga Dantas, Robertinho do Acordeon e 

Segundo Sanfoneiro. 

O prefeito Emídio Júnior afirmou que a gestão municipal 

colocou Macaíba no circuito dos grandes eventos do Rio Grande 

do Norte. “O ano passado o nosso São João foi um sucesso total 

de público, de energia positiva. A população adorou e esse ano 

será ainda melhor. O São João do Povo entrou no calendário do 

nosso Estado, como um dos maiores eventos juninos. A gente 

fica muito feliz, junto com toda a equipe da Prefeitura, que está 

envolvida com esse evento que fomenta a economia local e 

movimenta a cidade da zona urbana à zona rural”, afirmou o 

prefeito. 

O presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de 

Macaíba, Isaías Revorêdo, destacou a relevância do São João, 

não apenas na perspectiva da cultura e do lazer, mas sobretudo 

para a geração de renda para o município. “Nós que 



 

 
 

representamos a classe empresarial de Macaíba colocamos que 

todo evento que traga pessoas para nossa cidade, turistas e 

visitantes, fomenta o comércio, estimula o comércio e traz o 

fortalecimento do comércio local. Um evento dessa magnitude 

beneficia todos os segmentos da economia local”, afirmou. 

Isaías Revorêdo destacou dados da pesquisa realizada pela 

Fecomércio RN em relação aos festejos do natal em Macaíba, 

em 2022, que movimentou R$ 26 milhões, refletindo na 

contratação de funcionários extras por 21% dos empresários 

entrevistados e impactando positivamente nas vendas de 65% 

daqueles que responderam. Outro destaque identificado é o 

gasto médio individual. Macaíba ficou em terceiro lugar, atrás 

apenas do Carnatal e do Carnaval de Natal 2020, conforme a 

pesquisa. “Esperamos que novamente esse números se repitam 

e sejam superados”, declarou o presidente da CDL/Macaíba. 

A live foi comandada pela apresentadora Priscilla de Souza e 

pelo secretário Municipal de Cultura, Sérgio Nascimento, e 

contou belíssimo cenário produzido pelos macaibenses Don e 

Loryn, e também com as participações de Robertinho do 

Acordeon, Sandoclécio Sérgio na zabumba e Lucas Aguiar no 

triângulo, os cantores Zé Raí e JS, e do diretor da TV Ponta 

Negra Gutho Barreto. 



 

 
 

Programação São João do Povo 2023 

Zona Rural 

02/06 – RIACHO DO SANGUE 

Kabas da Peste 

Rony Pisadinha 

Forró D’Ouro 

03/06 – CAJAZEIRAS 

Diego Pilha 

Bichões do Forró 

09/06 – MANGABEIRA 

Caio Sanfoneiro 

Renan Miranda 

Erlon Bezerra 

10/06 – CAPOEIRAS 

Naldinho Silva 

JP Forrozado 

16/06 – CANA BRAVA 

Dedé Asa Branca 

Rodrigo e Marcelo 

Nailson do Acordeon 

17/06 – AS MARIAS 

Itinho do Piseiro 



 

 
 

Nelson Moreno e Ely Show 

Paulinha Medeiros 

23/06 – TRAÍRAS 

Reinaldo Neto 

Corcel II 

JS e o Piseiro 

24/06 – TAPARÁ 

Rodrigo Leal 

Jota Júnior 

Jackson Silva 

Centro 

30/06 

Josymar Silva 

Walkyria Santos 

Michele Andrade 

01/07 

JS e o Piseiro 

Zé Raí 

Guga Dantas 

02/07 

seletiva das quadrilhas juninas de Macaíba 

03 a 05/07 – Arraiá Quatrocentão 



 

 
 

06/07 – Robertinho do Acordeon, Litto Lins e Iguinho e Lulinha 

07/07 – Segundo Sanfoneiro, Aduílio Mendes e Márcia Felipe 

08/07 – Cavalo de Pau, Brasas do Forró e Joelma 

  



 

 
 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João do Povo 2023 

Link https://www.grandeponto.com.br/noticia/prefeitura-de-macaiba-anuncia-
atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo PORTAL GRANDE PONTO 

Classificação POSITIVO 

 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João do Povo 2023 

Edeilson Morais  

 

 

 

 

 

 

A Prefeitura de Macaíba divulgou a programação do  São João do Povo 2023, em live 

realizada na noite desta quinta-feira (25). O evento vai de 02 de junho a 08 de julho, em 

oito polos na zona rural e no Centro com shows, seletivas das quadrilhas juninas 

macaibenses e Arraiá Quatrocentão, em parceria com a TV Ponta Negra. Entre as 

atrações confirmadas estão Walkyria Santos, Michele Andrade, Litto Lins, Iguinho e 

Lulinha, Aduílio Mendes, Márcia Felipe, Cavalo de Pau, Brasas do Forró e Joelma. Os 

artistas locais terão destaque. Entre os nomes confirmados para tocar no Centro estão 

Josymar Silva, JS e o Piseiro, Zé Raí, Guga Dantas, Robertinho do Acordeon e Segundo 

Sanfoneiro.  

O prefeito Emídio Júnior afirmou que a gestão municipal colocou Macaíba no circuito 

dos grandes eventos do Rio Grande do Norte. “O ano passado o nosso São João foi um 

sucesso total de público, de energia positiva. A população adorou e esse ano será ainda 

melhor. O São João do Povo entrou no calendário do nosso Estado, como um dos 

maiores eventos juninos. A gente fica muito feliz, junto com toda a equipe da Prefeitura, 

que está envolvida com esse evento que fomenta a economia local e movimenta a 

cidade da zona urbana à zona rural”, afirmou o prefeito.  

https://www.grandeponto.com.br/noticia/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023
https://www.grandeponto.com.br/noticia/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023


 

 
 

O presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de Macaíba, Isaías Revorêdo, 

destacou a relevância do São João, não apenas na perspectiva da cultura e do lazer, mas 

sobretudo para a geração de renda para o município. “Nós que representamos a classe 

empresarial de Macaíba colocamos que todo evento que traga pessoas para nossa 

cidade, turistas e visitantes, fomenta o comércio, estimula o comércio e traz o 

fortalecimento do comércio local. Um evento dessa magnitude beneficia todos os 

segmentos da economia local”, afirmou.  

Isaías Revorêdo destacou dados da pesquisa realizada pela Fecomércio RN em relação 

aos festejos do natal em Macaíba, em 2022, que movimentou R$ 26 milhões, refletindo 

na contratação de funcionários extras por 21% dos empresários entrevistados e 

impactando positivamente nas vendas de 65% daqueles que responderam. Outro 

destaque identificado é o gasto médio individual. Macaíba ficou em terceiro lugar, atrás 

apenas do Carnatal e do Carnaval de Natal 2020, conforme a pesquisa. “Esperamos que 

novamente esse números se repitam e sejam superados”, declarou o presidente da 

CDL/Macaíba.  

A live foi comandada pela apresentadora Priscilla de Souza e pelo secretário Municipal 

de Cultura, Sérgio Nascimento, e contou belíssimo cenário produzido pelos 

macaibenses Don e Loryn, e também com as participações de Robertinho do Acordeon, 

Sandoclécio Sérgio na zabumba e Lucas Aguiar no triângulo, os cantores Zé Raí e JS, e 

do diretor da TV Ponta Negra Gutho Barreto.  

 

 

Para assistir a live completa, assista no youtube.com/@tvmacaiba.  



 

 
 

 

Programação São João do Povo 2023 

  

Zona Rural 

02/06 - RIACHO DO SANGUE 

Kabas da Peste 

Rony Pisadinha 

Forró D'Ouro 

 

03/06 - CAJAZEIRAS 

Diego Pilha 

Bichões do Forró 

09/06 - MANGABEIRA 

Caio Sanfoneiro 

Renan Miranda 

Erlon Bezerra 

10/06 - CAPOEIRAS 

Naldinho Silva 

JP Forrozado  

16/06 - CANA BRAVA 

Dedé Asa Branca 

Rodrigo e Marcelo 

Nailson do Acordeon 

17/06 - AS MARIAS 

Itinho do Piseiro 

Nelson Moreno e Ely Show 

Paulinha Medeiros 

23/06 - TRAÍRAS 

Reinaldo Neto 

Corcel II 

JS e o Piseiro  

24/06 - TAPARÁ 

Rodrigo Leal 

Jota Júnior 

Jackson Silva 

Centro 

30/06 - Josymar Silva, Walkyria Santos e Michele Andrade 



 

 
 

01/07  

JS e o Piseiro 

Zé Raí 

Guga Dantas  

02/07 

seletiva das quadrilhas juninas de Macaíba 

03 a 05/07 - Arraiá Quatrocentão 

06/07 - Robertinho do Acordeon,  Litto Lins e Iguinho e Lulinha 

07/07 -  Segundo Sanfoneiro, Aduílio Mendes e Márcia Felipe 

08/07 - Cavalo de Pau, Brasas do Forró e Joelma 

CONTINUE LENDO  

Fonte: Portal Grande Ponto 

  



 

 
 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João do Povo 2023 

Link https://gustavonegreiros.com.br/2023/05/26/prefeitura-de-macaiba-
anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo BLOG GUSTAVO NEGREIROS 

Classificação POSITIVO 

 

 

Prefeitura de Macaíba anuncia atrações do São João do Povo 2023 

 

 

 

A Prefeitura de Macaíba divulgou a programação do  São João do Povo 2023, em live 

realizada na noite desta quinta-feira (25). O evento vai de 02 de junho a 08 de julho, em 

oito polos na zona rural e no Centro com shows, seletivas das quadrilhas juninas 

macaibenses e Arraiá Quatrocentão, em parceria com a TV Ponta Negra. Entre as 

atrações confirmadas estão Walkyria Santos, Michele Andrade, Litto Lins, Iguinho e 

Lulinha, Aduílio Mendes, Márcia Felipe, Cavalo de Pau, Brasas do Forró e Joelma. Os 

artistas locais terão destaque. Entre os nomes confirmados para tocar no Centro estão 

Josymar Silva, JS e o Piseiro, Zé Raí, Guga Dantas, Robertinho do Acordeon e Segundo 

Sanfoneiro.  

https://gustavonegreiros.com.br/2023/05/26/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023
https://gustavonegreiros.com.br/2023/05/26/prefeitura-de-macaiba-anuncia-atracoes-do-sao-joao-do-povo-2023


 

 
 

O prefeito Emídio Júnior afirmou que a gestão municipal colocou Macaíba no circuito 

dos grandes eventos do Rio Grande do Norte. “O ano passado o nosso São João foi um 

sucesso total de público, de energia positiva. A população adorou e esse ano será ainda 

melhor. O São João do Povo entrou no calendário do nosso Estado, como um dos 

maiores eventos juninos. A gente fica muito feliz, junto com toda a equipe da Prefeitura, 

que está envolvida com esse evento que fomenta a economia local e movimenta a 

cidade da zona urbana à zona rural”, afirmou o prefeito.  

O presidente da Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL) de Macaíba, Isaías Revorêdo, 

destacou a relevância do São João, não apenas na perspectiva da cultura e do lazer, mas 

sobretudo para a geração de renda para o município. “Nós que representamos a classe 

empresarial de Macaíba colocamos que todo evento que traga pessoas para nossa 

cidade, turistas e visitantes, fomenta o comércio, estimula o comércio e traz o 

fortalecimento do comércio local. Um evento dessa magnitude beneficia todos os 

segmentos da economia local”, afirmou.  

Isaías Revorêdo destacou dados da pesquisa realizada pela Fecomércio RN em relação 

aos festejos do natal em Macaíba, em 2022, que movimentou R$ 26 milhões, refletindo 

na contratação de funcionários extras por 21% dos empresários entrevistados e 

impactando positivamente nas vendas de 65% daqueles que responderam. Outro 

destaque identificado é o gasto médio individual. Macaíba ficou em terceiro lugar, atrás 

apenas do Carnatal e do Carnaval de Natal 2020, conforme a pesquisa. “Esperamos que 

novamente esse números se repitam e sejam superados”, declarou o presidente da 

CDL/Macaíba.  

A live foi comandada pela apresentadora Priscilla de Souza e pelo secretário Municipal 

de Cultura, Sérgio Nascimento, e contou belíssimo cenário produzido pelos 

macaibenses Don e Loryn, e também com as participações de Robertinho do Acordeon, 

Sandoclécio Sérgio na zabumba e Lucas Aguiar no triângulo, os cantores Zé Raí e JS, e 

do diretor da TV Ponta Negra Gutho Barreto.  

Para assistir a live completa, assista no youtube.com/@tvmacaiba.  

Programação São João do Povo 2023 

  

Zona Rural 

02/06 - RIACHO DO SANGUE 

Kabas da Peste 

Rony Pisadinha 

Forró D'Ouro 

 

03/06 - CAJAZEIRAS 

Diego Pilha 

Bichões do Forró 



 

 
 

09/06 - MANGABEIRA 

Caio Sanfoneiro 

Renan Miranda 

Erlon Bezerra 

10/06 - CAPOEIRAS 

Naldinho Silva 

JP Forrozado  

16/06 - CANA BRAVA 

Dedé Asa Branca 

Rodrigo e Marcelo 

Nailson do Acordeon 

17/06 - AS MARIAS 

Itinho do Piseiro 

Nelson Moreno e Ely Show 

Paulinha Medeiros 

23/06 - TRAÍRAS 

Reinaldo Neto 

Corcel II 

JS e o Piseiro  

24/06 - TAPARÁ 

Rodrigo Leal 

Jota Júnior 

Jackson Silva 

Centro 

30/06 - Josymar Silva, Walkyria Santos e Michele Andrade 

01/07  

JS e o Piseiro 

Zé Raí 

Guga Dantas  

02/07 

seletiva das quadrilhas juninas de Macaíba 

03 a 05/07 - Arraiá Quatrocentão 

06/07 - Robertinho do Acordeon,  Litto Lins e Iguinho e Lulinha 

07/07 -  Segundo Sanfoneiro, Aduílio Mendes e Márcia Felipe 

08/07 - Cavalo de Pau, Brasas do Forró e Joelma 



 

 
 

Chef francês Erick Jacquin, jurado do MasterChef, recebe título de Cidadão Natalense 

Link https://98fmnatal.com.br/ultimas/chef-frances-erick-jacquin-jurado-do-
masterchef-recebe-titulo-de-cidadao-natalense/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo PORTAL 98FM 

Classificação POSITIVO 

Chef francês Erick Jacquin, 
jurado do MasterChef, recebe 
título de Cidadão Natalense 

COMPARTILHE    

 

Chef Erick Jacquin, jurado do MasterChef, ao lado de Eriko Jácome e Aldo Clemente - Foto: Verônica 

Macedo / CMN 

https://98fmnatal.com.br/ultimas/chef-frances-erick-jacquin-jurado-do-masterchef-recebe-titulo-de-cidadao-natalense/
https://98fmnatal.com.br/ultimas/chef-frances-erick-jacquin-jurado-do-masterchef-recebe-titulo-de-cidadao-natalense/
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Em sessão solene conduzida pelo presidente Câmara Municipal de 

Natal, vereador Eriko Jácome, no salão de eventos do Hotel Majestic, 

em Ponta Negra, o chef francês Erick Jacquin recebeu Título de 

Cidadão Natalense, por proposição do vereador Aldo Clemente 

(PSDB). 

Jacquin vive no Brasil desde 1994, já é naturalizado brasileiro e foi 

reconhecido pela revista Forbes como uma das 25 celebridades mais 

importantes do país. Atualmente é um dos jurados do reality 

MasterChef e apresentador dos programas Pesadelo na Cozinha e 

Minha Receita, na Band. A relação com Natal começou há 12 anos, 

quando foi convidado pela família Gosson, para assinar o menu do 

restaurante La Brasserie de La Mer, no Hotel Majestic. 

“Com a assinatura do Chef Jacquin, o cardápio do restaurante La 

Brasserie de La Mer é muito mais que uma lista de pratos deliciosos. É 

um atrativo turístico de Natal. E mais que isso, Erick merece esse 

Título por amar nossa terra e ajudar a divulgar Natal”, justificou o 

vereador Aldo Clemente ao entregar o título de cidadania ao 

homenageado. 

O que o vereador propositor disse foi confirmado pelo empresário 

Abdon Gosson, presidente da Associação Brasileira da Indústria de 

Hotéis do Rio Grande do Norte (ABIH-RN) e diretor do Hotel 

Majestic. “O restaurante La Brasserie de La Mer atrai turistas 

regionais, por causa da assinatura do chef Jacquin no cardápio”, 

afirmou. O mesmo atestaram o presidente da Federação do 

Comércio (Fecomercio RN), Marcelo Queiroz, e o presidente do 



 

 
 

Sindicato de Hotéis, Restaurantes Bares e Similares do Rio Grande do 

Norte (SHRBS), Habib Chalita. 

“Sinto-me honrado em receber o Título de Cidadão Natalense. Amo 

essa cidade, que para mim, marcou um recomeço em um momento 

muito difícil em minha vida. Gosto de andar na praia, conversar com 

as pessoas daqui, comer caranguejo”, contou o chef Erick Jacquin, 

revelando que feijão verde e carne de sol é o prato preferido dele na 

culinária potiguar, e falando do encanto pelas frutas da terra, 

especialmente, o caju. “Versátil para muitas receitas”, disse. 

Durante a prestigiada sessão solene, que contou com a presença de 

inúmeras autoridades, personalidades, jornalistas e empresários, o 

deputado federal General Girão representou a Câmara Federal; o 

deputado estadual Luiz Eduardo, a Assembleia Legislativa; o 

desembargador Glauber Rêgo, o Tribunal de Justiça do RN, e a 

secretária municipal de Turismo, Ohana Fernandes, a Prefeitura de 

Natal. 

  



 

 
 

Chef Erick Jacquin recebe Título de Cidadão Natalense 

Link https://www.ibandrn.com.br/chef-erick-jacquin-recebe-titulo-de-cidadao-
natalense/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo I BAND RN 

Classificação POSITIVO 

 

Chef Erick Jacquin recebe Título 

de Cidadão Natalense 
  

Em sessão solene conduzida pelo presidente Câmara Municipal de Natal, vereador 

Eriko Jácome, no salão de eventos do Hotel Majestic, em Ponta Negra, o chef 

francês Erick Jacquin recebeu Título de Cidadão Natalense, por proposição do 

vereador Aldo Clemente (PSDB). 

Jacquin vive no Brasil desde 1994, já é naturalizado brasileiro e foi reconhecido 

pela revista Forbes como uma das 25 celebridades mais importantes do país. 

Atualmente é um dos jurados do reality MasterChef e apresentador dos programas 

Pesadelo na Cozinha e Minha Receita, na Band. A relação com Natal começou há 12 

anos, quando foi convidado pela família Gosson, para assinar o menu do 

restaurante La Brasserie de La Mer, no Hotel Majestic. 

“Com a assinatura do Chef Jacquin, o cardápio do restaurante La Brasserie de La 

Mer é muito mais que uma lista de pratos deliciosos. É um atrativo turístico de 

Natal. E mais que isso, Erick merece esse Título por amar nossa terra e ajudar a 

divulgar Natal”, justificou o vereador Aldo Clemente ao entregar o título de 

cidadania ao homenageado. 

O que o vereador propositor disse foi confirmado pelo empresário Abdon Gosson, 

presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis do Rio Grande do Norte 

(ABIH-RN) e diretor do Hotel Majestic. “O restaurante La Brasserie de La Mer atrai 

https://www.ibandrn.com.br/chef-erick-jacquin-recebe-titulo-de-cidadao-natalense/
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turistas regionais, por causa da assinatura do chef Jacquin no cardápio”, afirmou. O 

mesmo atestaram o presidente da Federação do Comércio (Fecomercio RN), 

Marcelo Queiroz, e o presidente do Sindicato de Hotéis, Restaurantes Bares e 

Similares do Rio Grande do Norte (SHRBS), Habib Chalita. 

“Sinto-me honrado em receber o Título de Cidadão Natalense. Amo essa cidade, 

que para mim, marcou um recomeço em um momento muito difícil em minha vida. 

Gosto de andar na praia, conversar com as pessoas daqui, comer caranguejo”, 

contou o chef Erick Jacquin, revelando que feijão verde e carne de sol é o prato 

preferido dele na culinária potiguar, e falando do encanto pelas frutas da terra, 

especialmente, o caju. “Versátil para muitas receitas”, disse. 

Durante a prestigiada sessão solene, que contou com a presença de inúmeras 

autoridades, personalidades, jornalistas e empresários, o deputado federal General 

Girão representou a Câmara Federal; o deputado estadual Luiz Eduardo, a 

Assembleia Legislativa; o desembargador Glauber Rêgo, o Tribunal de Justiça do 

RN, e a secretária municipal de Turismo, Ohana Fernandes, a Prefeitura de Natal. 

Texto: Ilana Albuquerque 

  



 

 
 

Chef Erick Jacquin recebe Título de Cidadão Natalense 

Link https://www.grandeponto.com.br/noticia/chef-erick-jacquin-recebe-titulo-
de-cidadao-natalense  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo PORTAL GRANDE PONTO 

Classificação POSITIVO 

 

Chef Erick Jacquin recebe Título de Cidadão Natalense 

 

Em sessão solene conduzida pelo presidente Câmara Municipal de Natal, vereador 

Eriko Jácome,  no salão de eventos do Hotel Majestic, em Ponta Negra, o chef francês 

Erick Jacquin recebeu Título de Cidadão Natalense, por proposição do vereador Aldo 

Clemente (PSDB). 

Jacquin vive no Brasil desde 1994, já é naturalizado brasileiro e foi reconhecido pela 

revista Forbes como uma das 25 celebridades mais importantes do país. Atualmente é 

um dos jurados do reality MasterChef e apresentador dos programas Pesadelo na 

Cozinha e Minha Receita, na Band.  A relação com Natal começou há 12 anos, quando 

foi convidado pela família Gosson, para assinar o menu do restaurante La Brasserie de 

La Mer, no Hotel Majestic. 

“Com a assinatura do Chef Jacquin, o cardápio do restaurante La Brasserie de La Mer é 

muito mais que uma lista de pratos deliciosos. É um atrativo turístico de Natal. E mais 

que isso, Erick merece esse Título por amar nossa terra e ajudar a divulgar Natal”, 

justificou o vereador Aldo Clemente ao entregar o título de cidadania ao homenageado. 

O que o vereador propositor disse foi confirmado pelo empresário Abdon Gosson, 

presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis do Rio Grande do Norte 

(ABIH-RN) e diretor do Hotel Majestic. “O restaurante La Brasserie de La Mer atrai 

turistas regionais, por causa da assinatura do chef Jacquin no cardápio”, afirmou. O 

mesmo atestaram o presidente da Federação do Comércio (Fecomercio RN), 

Marcelo Queiroz, e o presidente do Sindicato de Hotéis, Restaurantes Bares e 

Similares do Rio Grande do Norte (SHRBS), Habib Chalita. 

“Sinto-me honrado em receber o Título de Cidadão Natalense. Amo essa cidade, que 

para mim, marcou um recomeço em um momento muito difícil em minha vida. Gosto 

de andar na praia, conversar com as pessoas daqui, comer caranguejo”, contou o chef 

Erick Jacquin, revelando que feijão verde e carne de sol é o prato preferido dele na 

culinária potiguar, e falando do encanto pelas frutas da terra, especialmente, o caju. 

“Versátil para muitas receitas”, disse.  

https://www.grandeponto.com.br/noticia/chef-erick-jacquin-recebe-titulo-de-cidadao-natalense
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Durante a prestigiada sessão solene, que contou com a presença de inúmeras 

autoridades, personalidades, jornalistas e empresários, o deputado federal General Girão 

representou a Câmara Federal; o deputado estadual Luiz Eduardo, a Assembleia 

Legislativa; o desembargador Glauber Rêgo, o Tribunal de Justiça do RN, e a secretária 

municipal de Turismo, Ohana Fernandes, a Prefeitura de Natal. 

Fonte: Portal Grande Ponto 

  



 

 
 

Chef Erick Jacquin recebe Título de Cidadão Natalense 

Link https://www.cmnat.rn.gov.br/noticias/3029/chef-erick-jacquin-recebe-
ttulo-de-cidado-natalense  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo SITE CÂMARA DE NATAL 

Classificação POSITIVO 

 

Chef Erick Jacquin recebe 

Título de Cidadão Natalense 

 

Em sessão solene conduzida pelo presidente Câmara Municipal de Natal, 
vereador Eriko Jácome,  no salão de eventos do Hotel Majestic, em Ponta 
Negra, o chef francês Erick Jacquin recebeu Título de Cidadão Natalense, 
por proposição do vereador Aldo Clemente (PSDB). 

Jacquin vive no Brasil desde 1994, já é naturalizado brasileiro e foi 
reconhecido pela revista Forbes como uma das 25 celebridades mais 

https://www.cmnat.rn.gov.br/noticias/3029/chef-erick-jacquin-recebe-ttulo-de-cidado-natalense
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importantes do país. Atualmente é um dos jurados do reality MasterChef 
e apresentador dos programas Pesadelo na Cozinha e Minha Receita, na 
Band.  A relação com Natal começou há 12 anos, quando foi convidado 
pela família Gosson, para assinar o menu do restaurante La Brasserie de 
La Mer, no Hotel Majestic. 

“Com a assinatura do Chef Jacquin, o cardápio do restaurante La 
Brasserie de La Mer é muito mais que uma lista de pratos deliciosos. É 
um atrativo turístico de Natal. E mais que isso, Erick merece esse Título 
por amar nossa terra e ajudar a divulgar Natal”, justificou o vereador Aldo 
Clemente ao entregar o título de cidadania ao homenageado. 

O que o vereador propositor disse foi confirmado pelo empresário Abdon 
Gosson, presidente da Associação Brasileira da Indústria de Hotéis do 
Rio Grande do Norte (ABIH-RN) e diretor do Hotel Majestic. “O restaurante 
La Brasserie de La Mer atrai turistas regionais, por causa da assinatura 
do chef Jacquin no cardápio”, afirmou. O mesmo atestaram o presidente 
da Federação do Comércio (Fecomercio RN), Marcelo Queiroz, e o 
presidente do Sindicato de Hotéis, Restaurantes Bares e Similares do Rio 
Grande do Norte (SHRBS), Habib Chalita. 

“Sinto-me honrado em receber o Título de Cidadão Natalense. Amo essa 
cidade, que para mim, marcou um recomeço em um momento muito 
difícil em minha vida. Gosto de andar na praia, conversar com as pessoas 
daqui, comer caranguejo”, contou o chef Erick Jacquin, revelando que 
feijão verde e carne de sol é o prato preferido dele na culinária potiguar, e 
falando do encanto pelas frutas da terra, especialmente, o caju. “Versátil 
para muitas receitas”, disse.  

Durante a prestigiada sessão solene, que contou com a presença de 
inúmeras autoridades, personalidades, jornalistas e empresários, o 
deputado federal General Girão representou a Câmara Federal; o 
deputado estadual Luiz Eduardo, a Assembleia Legislativa; o 
desembargador Glauber Rêgo, o Tribunal de Justiça do RN, e a secretária 
municipal de Turismo, Ohana Fernandes, a Prefeitura de Natal. 

Texto: Ilana Albuquerque 
Fotos: Verônica Macedo 

  



 

 
 

‘Dia do Desafio’ tem atividades físicas gratuitas em Natal e no interior na quarta-

feira (31) 

Link https://www.jolrn.com.br/2023/05/28/dia-do-desafio-tem-atividades-
fisicas-gratuitas-em-natal-e-no-interior-na-quarta-feira-31/  

Data da 
publicação 

28/05/2023 

Veículo BLOG JOLRN 

Classificação POSITIVO 

 

‘Dia do Desafio’ tem atividades 

físicas gratuitas em Natal e no 

interior na quarta-feira (31) 
Iniciativa do Sesc visa incentivar a prática regular das atividades 
físicas. Mossoró, Caicó e Touros estão inseridas na programação. 
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O Rio Grande do Norte participa do “Dia do Desafio” nesta quarta-feira (31), 

com atividades esportivas gratuitas em Natal, Caicó, Mossoró e Touros. 

A iniciativa do Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) 

visa estimular a ocupação de espaços físicos-esportivos e conectar pessoas 

por meio de atividades práticas e presenciais, destacando a importância da 

prática regular como um hábito determinante para a saúde e para a harmonia 

na convivência social. 

Em Natal, as unidades do Sesc Zona Norte, Cidade Alta e Potilândia estarão 

com atividades abertas ao público durante todo o dia. A programação prevê 

modalidades como bike indoor, natação, hidroginástica, ginástica e dança. 

No interior, o Sesc programou aulas de dança, pilates e funcional em Mossoró; 

em Caicó, na região do Seridó, haverá desafio de natação à noite. 

Programação 

Sesc Cidade Alta 

▪ 6h30 – Funcional e Bike Indoor; 

▪ 18h30 – Aulão de Abdominal. 

Sesc Potilândia 

▪ Hidroginástica (7h, 7h50, 8h50, 15h20, 16h20, 17h, 17h50 e 18h40). 

Sesc Zona Norte 

▪ 6h10, 7h, 8h50, 15h30, 17h10, 18h, 18h50 e 19h40 – Natação 

▪ 6h30, 7h20, 9h, 18h e 19h40 – Hidroginástica; 

▪ 7h10 – Dança Sênior; 

▪ 7h20 e 8h10 – Hidroginástica; 

▪ 8h – Dança Fit 

▪ 8h e 17h – Desafio Natação; 

▪ 9h e 16h – Hidrodance (9h00 e 16h00); 

▪ 9h, 10h, 15h10, 16h e 19h40 – Pilates Solo; 



 

 
 

▪ 17h e 18h – Super Gym. 

Sesc Mossoró 

▪ 7h30 – Aulão de Dance Training (Quadra); 

▪ 17h – Aulão de Pilates (Campo); 

▪ 18h – Aulão de Treino Funcional (Quadra); 

▪ Desafio Indoor – Durante todo o dia na Academia para os alunos 

matriculados. 

Sesc Seridó / Caicó 

▪ 18h10 – Desafio de Natação. 

Touros 

▪ Alongamento e Caminhada – Concentração no restaurante Frango do 

Maurício e encerramento no ginásio poliesportivo Irmã Aloisia, com aulão de 

dança e lanche com frutas. 

Imagem: Divulgação/Sesc 

Fonte: G1 RN 
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‘Dia do Desafio’ tem atividades físicas gratuitas em Natal e no interior na quarta-

feira (31) 

Link https://g1.globo.com/rn/rio-grande-do-norte/noticia/2023/05/28/dia-do-
desafio-tem-atividades-fisicas-gratuitas-em-natal-e-no-interior-na-quarta-
feira-31.ghtml  

Data da 
publicação 

28/05/2023 

Veículo G1 RN 

Classificação POSITIVO 

 

'Dia do Desafio' tem atividades físicas gratuitas em Natal e no 

interior na quarta-feira (31) 
Iniciativa do Sesc visa incentivar a prática regular das atividades físicas. Mossoró, 

Caicó e Touros estão inseridas na programação. 

 

O Rio Grande do Norte participa do "Dia do Desafio" nesta quarta-feira 
(31), com atividades esportivas gratuitas 
em Natal, Caicó, Mossoró e Touros. 
A iniciativa do Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte 
(Sesc RN) visa estimular a ocupação de espaços físicos-esportivos e 
conectar pessoas por meio de atividades práticas e presenciais, 
destacando a importância da prática regular como um hábito 
determinante para a saúde e para a harmonia na convivência social. 
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Sesc RN promove atividades esportivas gratuitas no Dia do Desafio — 
Foto: Divulgação / Sesc RN 
Em Natal, as unidades do Sesc Zona Norte, Cidade Alta e Potilândia 
estarão com atividades abertas ao público durante todo o dia. A 
programação prevê modalidades como bike indoor, natação, 
hidroginástica, ginástica e dança. 
No interior, o Sesc programou aulas de dança, pilates e funcional em 
Mossoró; em Caicó, na região do Seridó, haverá desafio de natação à noite. 
Programação 
Sesc Cidade Alta 

• 6h30 – Funcional e Bike Indoor; 
• 18h30 – Aulão de Abdominal. 

Sesc Potilândia 
• Hidroginástica (7h, 7h50, 8h50, 15h20, 16h20, 17h, 17h50 e 

18h40). 
Sesc Zona Norte 

• 6h10, 7h, 8h50, 15h30, 17h10, 18h, 18h50 e 19h40 – Natação 
• 6h30, 7h20, 9h, 18h e 19h40 – Hidroginástica; 
• 7h10 – Dança Sênior; 
• 7h20 e 8h10 – Hidroginástica; 
• 8h – Dança Fit 
• 8h e 17h – Desafio Natação; 
• 9h e 16h – Hidrodance (9h00 e 16h00); 



 

 
 

• 9h, 10h, 15h10, 16h e 19h40 – Pilates Solo; 
• 17h e 18h – Super Gym. 

Sesc Mossoró 
• 7h30 – Aulão de Dance Training (Quadra); 
• 17h – Aulão de Pilates (Campo); 
• 18h – Aulão de Treino Funcional (Quadra); 
• Desafio Indoor – Durante todo o dia na Academia para os alunos 

matriculados. 
Sesc Seridó / Caicó 

• 18h10 – Desafio de Natação. 
Touros 

• Alongamento e Caminhada - Concentração no restaurante Frango 
do Maurício e encerramento no ginásio poliesportivo Irmã Aloisia, 
com aulão de dança e lanche com frutas. 

  



 

 
 

‘Dia do Desafio’ tem atividades físicas gratuitas em Natal e no interior na quarta-

feira (31) 

Link https://ateblogo.com.br/noticia/4695/dia-do-desafio-tem-atividades-
fisicas-gratuitas-em-natal-e-no-interior-na-quarta-feira-31.html  

Data da 
publicação 

28/05/2023 

Veículo BLOG JAIR BALA 

Classificação POSITIVO 

 

'Dia do Desafio' tem atividades físicas gratuitas 
em Natal e no interior na quarta-feira (31) 
Iniciativa do Sesc visa incentivar a prática regular das atividades físicas. Mossoró, Caicó e 

Touros estão inseridas na programação. 

 

ORio Grande do Norte participa do "Dia do Desafio" nesta quarta-feira (31), com atividades 

esportivas gratuitas em Natal, Caicó, Mossoró e Touros. 

A iniciativa do Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) visa 

estimular a ocupação de espaços físicos-esportivos e conectar pessoas por meio de 

atividades práticas e presenciais, destacando a importância da prática regular como um 

hábito determinante para a saúde e para a harmonia na convivência social. 

Em Natal, as unidades do Sesc Zona Norte, Cidade Alta e Potilândia estarão com 

atividades abertas ao público durante todo o dia. A programação prevê modalidades como 

bike indoor, natação, hidroginástica, ginástica e dança. 

No interior, o Sesc programou aulas de dança, pilates e funcional em Mossoró; em Caicó, 

na região do Seridó, haverá desafio de natação à noite. 
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Programação 
Sesc Cidade Alta 

• 6h30 – Funcional e Bike Indoor; 

• 18h30 – Aulão de Abdominal. 

Sesc Potilândia 

• Hidroginástica (7h, 7h50, 8h50, 15h20, 16h20, 17h, 17h50 e 18h40). 

Sesc Zona Norte 

• 6h10, 7h, 8h50, 15h30, 17h10, 18h, 18h50 e 19h40 – Natação 

• 6h30, 7h20, 9h, 18h e 19h40 – Hidroginástica; 

• 7h10 – Dança Sênior; 

• 7h20 e 8h10 – Hidroginástica; 

• 8h – Dança Fit 

• 8h e 17h – Desafio Natação; 

• 9h e 16h – Hidrodance (9h00 e 16h00); 

• 9h, 10h, 15h10, 16h e 19h40 – Pilates Solo; 

• 17h e 18h – Super Gym. 

Sesc Mossoró 

• 7h30 – Aulão de Dance Training (Quadra); 

• 17h – Aulão de Pilates (Campo); 

• 18h – Aulão de Treino Funcional (Quadra); 

• Desafio Indoor – Durante todo o dia na Academia para os alunos matriculados. 

Sesc Seridó / Caicó 

• 18h10 – Desafio de Natação. 

Touros 

• Alongamento e Caminhada - Concentração no restaurante Frango do Maurício e 
encerramento no ginásio poliesportivo Irmã Aloisia, com aulão de dança e lanche 
com frutas. 

Fonte: G1 

  



 

 
 

Sesc RN promove atividades esportivas gratuitas no Dia do Desafio 

Link https://wllanadantas.com.br/sesc-rn-promove-atividades-esportivas-
gratuitas-no-dia-do-desafio/  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo BLOG WLLANA DANTAS 

Classificação POSITIVO 

 

Sesc RN promove atividades 

esportivas gratuitas no Dia do 

Desafio 

 

O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) vai aderir, na 
quarta-feira, 31, a maior campanha mundial de incentivo à prática regular de 
atividades físicas, o Dia do Desafio. Em 2023, a campanha tem como 
tema “Muito Mais Que Um Dia” e contará com atividades gratuitas em Natal, 
Caicó, Mossoró e Touros. 

https://wllanadantas.com.br/sesc-rn-promove-atividades-esportivas-gratuitas-no-dia-do-desafio/
https://wllanadantas.com.br/sesc-rn-promove-atividades-esportivas-gratuitas-no-dia-do-desafio/


 

 
 

O objetivo do Dia do Desafio é estimular a ocupação de espaços físico-
esportivos e conectar pessoas por meio de atividades práticas e presenciais, 
destacando a importância da prática regular de atividades, 
fundamentalmente, como um hábito de vida determinante para a saúde e para 
a harmonia na convivência social. O convite foi amplo e se estendeu para 
cidades, estados, países, instituições ou pessoas a se engajarem nesta 
campanha. 

Na capital, as unidades do Sesc Zona Norte, Cidade Alta e Potilândia estarão 
com atividades abertas ao público no período da manhã, tarde e noite. A 
programação prevê diferentes modalidades, como: funcional, bike indoor, 
natação, hidroginástica, ginástica, dança e muito mais. 

Em Mossoró, o Sesc programou aulas de dança, pilates e funcional, enquanto 
que em Caicó haverá desafio de natação, à noite. Já em Touros, no litoral 
norte do estado, o Dia do Desafio acontece em parceria com a Prefeitura 
Municipal, com atividades que envolve a população com alongamento, 
caminhada, dança e ações educativas. 

Serviço: 

O que? Dia do Desafio Sesc RN 

Onde? Natal, Caicó, Mossoró e Touros 

Quando? 31 de maio, quarta-feira 

Programação: 

Sesc Cidade Alta: 

• 6h30 – Funcional e Bike Indoor; 

• 18h30 – Aulão de Abdominal. 

Sesc Potilândia: 

• Hidroginástica (7h00, 7h50, 8h50, 15h20, 16h20, 17h00, 17h50 e 18h40). 

Sesc Zona Norte: 



 

 
 

• 6h10, 7h00, 8h50, 15h30, 17h10, 18h00, 18h50 e 19h40 – Natação 

• 6h30, 7h20, 9h00, 18h00 e 19h40 – Hidroginástica; 

• 7h10 – Dança Sênior; 

• 7h20 e 8h10 – Hidroginástica; 

• 8h00 – Dança Fit 

• 8h00 e 17h00 – Desafio Natação; 

• 9h00 e 16h00 – Hidrodance (9h00 e 16h00); 

• 9h00, 10h00, 15h10, 16h00 e 19h40 – Pilates Solo; 

• 17h00 e 18h00– Super Gym. 

Sesc Mossoró 

• 7h30 – Aulão de Dance Training (Quadra); 

• 17h00 – Aulão de Pilates (Campo); 

• 18h00 – Aulão de Treino Funcional (Quadra); 

• Desafio Indoor – Durante todo o dia na Academia para os alunos 
matriculados. 

Sesc Seridó / Caicó 

• 18h10 – Desafio de Nataçao. 

Touros/RN 

Alongamento e Caminhada – Concentração no restaurante Frango do 
Maurício e encerramento no ginásio poliesportivo Irmã Aloisia, com aulão de 
dança e lanche com frutas. 

  



 

 
 

Literatura 

Link http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/hip-hip-hooray-kylie-
minogue/564824  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo TRIUBUNA DO NORTE 

Classificação POSITIVO 

 

Literatura Saiu quarta-feira, 24, o resultado da 20ª edição do Prêmio Sesc de 

Literatura. O paraense Airton Souza venceu na categoria romance com “O Outro 

Outono de Carne Estranha” e a pernambucana Bethânia Pires com o conto “O Ninho”. 

  

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/hip-hip-hooray-kylie-minogue/564824
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/hip-hip-hooray-kylie-minogue/564824


 

 
 

Sesc RN apresenta espetáculo musical com Lysia Condé em homenagem a Milton 

Nascimento 

Link https://blog.tribunadonorte.com.br/agitosebaladas/sesc-rn-apresenta-
espetaculo-musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-
nascimento/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo BLOG AGITOS E BALADAS 

Classificação POSITIVO 

 

Sesc RN apresenta espetáculo musical com Lysia 

Condé em homenagem a Milton Nascimento 
O ano de 2022 foi de muitas celebrações para a carreira de Milton Nascimento. 
Comemorando 50 anos de um dos álbuns mais emblemáticos de sua carreira, 
“Clube da Esquina”, o cantor se despediu dos palcos aos 80 anos de idade com a 
turnê “A Última Sessão de Música”. Como forma de homenagear o cantor, 
compositor, e multi-instrumentista, o Sesc apresenta, às 19h da sexta-feira (26), 
Lysia Condé em “Minas de Fé e Paixão”, um espetáculo composto pelos maiores 
sucessos do artista, que projetou a música de Minas Gerais para todo o país. 

Lysia Condé, mineira de origem, mas potiguar de coração, cresceu ouvindo e se 
nutrindo das melodias e poesias criadas por Milton e seus parceiros musicais, 
sendo a principal referência artística de sua trajetória na música. Já Jow Ferreira, 
convidado para direção musical do show, desenvolveu sua sensibilidade e 
criatividade musical, tendo como importante inspiração o som produzido pelos 
artistas de Minas Gerais na década de 1970. 

Também participam da apresentação os músicos Eduardo Taufic (piano), Prima 
(contrabaixo) e Darlan Marley (bateria) para juntos celebrarem a vida e a obra de 
“Bituca”, apelido de Milton entre os seus parceiros e amigos da cena musical. O 
espetáculo cantará a espiritualidade, a amizade, a diversidade, a raça, e a 
democracia, temas presentes nas canções do artista. 

O espetáculo acontece no auditório do Sesc Cidade Alta, com acesso exclusivo para 
o público comerciário com credencial válida do Sesc RN, e classificação indicativa é 
livre para todas as idades. A entrada do evento será 01kg de alimento não 
perecível por pessoa, que será destinado para o Mesa Brasil. A troca por ingressos 
deverá ser realizada uma hora antes da apresentação, diretamente na unidade. 

Siga o ULYSSES FREIRE no Instagram: @ulyssesfreire 
Entre em contato: ulyssesfreire@tribunadonorte.com.br 

  

https://blog.tribunadonorte.com.br/agitosebaladas/sesc-rn-apresenta-espetaculo-musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-nascimento/
https://blog.tribunadonorte.com.br/agitosebaladas/sesc-rn-apresenta-espetaculo-musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-nascimento/
https://blog.tribunadonorte.com.br/agitosebaladas/sesc-rn-apresenta-espetaculo-musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-nascimento/


 

 
 

Sesc RN promove atividades esportivas gratuitas no Dia do Desafio 

Link http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/sesc-rn-promove-atividades-
esportivas-gratuitas-no-dia-do-desafio/564783  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo TRIBUNA DO NORTE 

Classificação POSITIVO 

 

 

Sesc RN promove atividades esportivas gratuitas no Dia do Desafio 

 

O Serviço Social do Comércio do Rio Grande do Norte (Sesc RN) vai aderir, na quarta-feira, 31, 

a maior campanha mundial de incentivo à prática regular de atividades físicas, o Dia do 

Desafio. Em 2023, a campanha tem como tema "Muito Mais Que Um Dia" e contará com 

atividades gratuitas em Natal, Caicó, Mossoró e Touros.  

Divulgação

 

Ações acontecerão na capital e interior, com modalidades e horários diversos para todos 

os públicos 

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/sesc-rn-promove-atividades-esportivas-gratuitas-no-dia-do-desafio/564783
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/sesc-rn-promove-atividades-esportivas-gratuitas-no-dia-do-desafio/564783
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/sesc-rn-promove-atividades-esportivas-gratuitas-no-dia-do-desafio/564783
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/sesc-rn-promove-atividades-esportivas-gratuitas-no-dia-do-desafio/564783


 

 
 

O objetivo do Dia do Desafio é estimular a ocupação de espaços físico-esportivos e conectar 

pessoas por meio de atividades práticas e presenciais, destacando a importância da prática 

regular de atividades, fundamentalmente, como um hábito de vida determinante para a saúde 

e para a harmonia na convivência social. O convite foi amplo e se estendeu para cidades, 

estados, países, instituições ou pessoas a se engajarem nesta campanha.  

Na capital, as unidades do Sesc Zona Norte, Cidade Alta e Potilândia estarão com atividades 

abertas ao público no período da manhã, tarde e noite. A programação prevê diferentes 

modalidades, como: funcional, bike indoor, natação, hidroginástica, ginástica, dança e muito 

mais.   

Em Mossoró, o Sesc programou aulas de dança, pilates e funcional, enquanto em Caicó haverá 

desafio de natação, à noite. Já em Touros, no litoral norte do estado, o Dia do Desafio 

acontece em parceria com a Prefeitura Municipal, com atividades que envolve a população 

com alongamento, caminhada, dança e ações educativas.   

Programação:  

Sesc Cidade Alta:  

 

• 6h30 – Funcional e Bike Indoor;  

• 18h30 – Aulão de Abdominal.  

 

Sesc Potilândia:  

 

• Hidroginástica (7h00, 7h50, 8h50, 15h20, 16h20, 17h00, 17h50 e 18h40).  

Sesc Zona Norte:  

• 6h10, 7h00, 8h50, 15h30, 17h10, 18h00, 18h50 e 19h40 – Natação  

• 6h30, 7h20, 9h00, 18h00 e 19h40 – Hidroginástica;  

• 7h10 – Dança Sênior;  

• 7h20 e 8h10 – Hidroginástica;  

• 8h00 – Dança Fit  

• 8h00 e 17h00 – Desafio Natação;  

• 9h00 e 16h00 – Hidrodance (9h00 e 16h00);  

• 9h00, 10h00, 15h10, 16h00 e 19h40 – Pilates Solo;  

• 17h00 e 18h00– Super Gym.  

 



 

 
 

Sesc Mossoró  

 

• 7h30 – Aulão de Dance Training (Quadra);  

• 17h00 – Aulão de Pilates (Campo);   

• 18h00 – Aulão de Treino Funcional (Quadra);  

• Desafio Indoor – Durante todo o dia na Academia para os alunos matriculados.  

Sesc Seridó / Caicó  

 

• 18h10 – Desafio de Nataçao.  

 

Touros/RN  

 

• Alongamento e Caminhada - Concentração no restaurante Frango do Maurício e 

encerramento no ginásio poliesportivo Irmã Aloisia, com aulão de dança e lanche com frutas 

  



 

 
 

SESC RN APRESENTA ESPETÁCULO MUSICAL COM LYSIA CONDÉ EM HOMENAGEM A 

MILTON NASCIMENTO 

Link https://hilnethcorreia.com.br/2023/05/26/sesc-rn-apresenta-espetaculo-
musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-
nascimento/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=sesc-rn-
apresenta-espetaculo-musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-
nascimento  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo BLOG HILNETH CORREIA 

Classificação POSITIVO 

 

SESC RN APRESENTA ESPETÁCULO MUSICAL COM 

LYSIA CONDÉ EM HOMENAGEM A MILTON 

NASCIMENTO 
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https://hilnethcorreia.com.br/2023/05/26/sesc-rn-apresenta-espetaculo-musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-nascimento/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=sesc-rn-apresenta-espetaculo-musical-com-lysia-conde-em-homenagem-a-milton-nascimento
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O ano de 2022 foi de muitas celebrações para a carreira de Milton Nascimento. 

Comemorando 50 anos de um dos álbuns mais emblemáticos de sua carreira, 

“Clube da Esquina”, o cantor se despediu dos palcos aos 80 anos de idade com a 

turnê “A Última Sessão de Música”. Como forma de homenagear o cantor, 

compositor, e multi-instrumentista, o Sesc apresenta, às 19h da sexta-feira (26), 

Lysia Condé em “Minas de Fé e Paixão”, um espetáculo composto pelos maiores 

sucessos do artista, que projetou a música de Minas Gerais para todo o país.  

Lysia Condé, mineira de origem, mas potiguar de coração, cresceu ouvindo e se 

nutrindo das melodias e poesias criadas por Milton e seus parceiros musicais, 

sendo a principal referência artística de sua trajetória na música. Já Jow Ferreira, 

convidado para direção musical do show, desenvolveu sua sensibilidade e 

criatividade musical, tendo como importante inspiração o som produzido pelos 

artistas de Minas Gerais na década de 1970.  

Também participam da apresentação os músicos Eduardo Taufic (piano), Prima 

(contrabaixo) e Darlan Marley (bateria) para juntos celebrarem a vida e a obra de 

“Bituca”, apelido de Milton entre os seus parceiros e amigos da cena musical. O 

espetáculo cantará a espiritualidade, a amizade, a diversidade, a raça, e a 

democracia, temas presentes nas canções do artista.  

O espetáculo acontece no auditório do Sesc Cidade Alta, com acesso exclusivo 

para o público comerciário com credencial válida do Sesc RN, e classificação 

indicativa é livre para todas as idades. A entrada do evento será 01kg de 

alimento não perecível por pessoa, que será destinado para o Mesa Brasil. A 

troca por ingressos deverá ser realizada uma hora antes da apresentação, 

diretamente na unidade.  

Serviço:  

Sesc apresenta Lysia Condé em “Minas de Fé e Paixão” – uma homenagem a 

Milton Nascimento  

Data: 26 de maio de 2023  

Hora: às 19 horas  

Local: Auditório do Sesc Cidade Alta  

Acesso: 1kg de alimento não perecível (arrecadação para o Mesa Brasil Sesc) – 

troca de senhas será realizada uma hora antes do show começar  



 

 
 

Pré Requisitos: Exclusivo para Comerciário com credencial Sesc válida  

Classificação: Livre para todas as idades  

Ingressos disponíveis: 290   



 

 
 

Fórum de Empreendedorismo encerra programação da Semana do MEI 2023 em 

Macaíba 

Link https://www.jolrn.com.br/2023/05/28/forum-de-empreendedorismo-
encerra-programacao-da-semana-do-mei-2023-em-macaiba/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo BLOG JOLRN 

Classificação NEUTRO 

 

Fórum de Empreendedorismo 

encerra programação da 

Semana do MEI 2023 em 

Macaíba 
Foram seis dias repletos de atividades como inauguração da sala 
do empreendedor, que realizou atendimento in loco e itinerante, 
com orientações para crédito, marketing, formalização de 
negócios e gestão financeira. 

 

https://www.jolrn.com.br/2023/05/28/forum-de-empreendedorismo-encerra-programacao-da-semana-do-mei-2023-em-macaiba/
https://www.jolrn.com.br/2023/05/28/forum-de-empreendedorismo-encerra-programacao-da-semana-do-mei-2023-em-macaiba/
https://www.jolrn.com.br/wp-content/uploads/2023/05/a86bec55-31f1-455f-b8cd-6b8d7cbf3656-1024x682.jpg


 

 
 

 

 

 

O II Fórum de Empreendedorismo realizado no auditório da Câmara Municipal 

de Vereadores na tarde desta sexta (26) encerrou com chave de ouro a 

programação da Semana do Microempreendedor Individual (MEI) 2023 em 

Macaíba, promovida pela Secretaria de Desenvolvimento Econômico. Foram 

seis dias repletos de atividades como inauguração da sala do empreendedor, 

que realizou atendimento in loco e itinerante, com orientações para crédito, 

marketing, formalização de negócios e gestão financeira. 

O fórum contou com a presença de dezenas de empreendedores locais e 

trouxe cinco palestras tratando de temas atuais como Lei Geral da Micro e 

Pequena Empresa em âmbito municipal, regularização de atividades 

comerciais, automação, diversidade, cultura organizacional, inovação, 

adaptação de linguagens conforme os clientes, redes sociais e mídias digitais. 

https://www.jolrn.com.br/wp-content/uploads/2023/05/a86bec55-31f1-455f-b8cd-6b8d7cbf3656-1024x682.jpg
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https://www.jolrn.com.br/wp-content/uploads/2023/05/a86bec55-31f1-455f-b8cd-6b8d7cbf3656-1024x682.jpg


 

 
 

 

Também houve uma apresentação sobre o Parque Científico e Tecnológico 

Augusto Severo (PAX) e seus potenciais para o desenvolvimento econômico e 

científico de Macaíba e a exposição de um case de sucesso de uma empresa 

local que atua há 31 anos com vendas de confecções, calçados e acessórios. A 

Semana do MEI ocorreu mediante parceria da Prefeitura com diversas 

entidades do setor terciário como Sebrae, CDL de Macaíba, Sindcomércio de 

Macaíba e Fecomércio/RN. 

Auri Simplício, titular da pasta de Desenvolvimento Econômico, comemorou os 

resultados do evento: “Este fórum veio coroar todo este momento que está 

sendo vivenciado pelos MEIs de Macaíba, numa oportunidade de tirá-los da 

informalidade e facilitar acesso ao crédito, como também a garantia social, 

através da formalização. Destaco como muito importante a Semana do MEI, 

um momento muito rico e positivo para estimular cada vez a nossa atividade 

produtiva”. 

Imagens: Edeilson Morais 

Fonte: Assecom/Macaíba 

  

https://macaiba.rn.gov.br/forum-de-empreendedorismo-encerra-programacao-da-semana-do-mei-2023-em-macaiba/


 

 
 

Fórum de Empreendedorismo encerra programação da Semana do MEI 2023 

Link https://agorarn.com.br/ultimas/forum-de-empreendedorismo-encerra-
programacao-da-semana-do-mei-2023/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo PORTAL AGORA RN 

Classificação NEUTRO 

 

Fórum de 
Empreendedorismo 
encerra programação da 
Semana do MEI 2023 

Foram seis dias repletos de atividades como inauguração da sala do 
empreendedor, que realizou atendimento in loco e itinerante, com orientações para 
crédito, marketing, formalização de negócios e gestão financeira 
Redação 

 

 
Fórum contou com a presença de dezenas de empreendedores locais e trouxe cinco 

palestras. Foto: Edeilson Morais 

https://agorarn.com.br/ultimas/forum-de-empreendedorismo-encerra-programacao-da-semana-do-mei-2023/
https://agorarn.com.br/ultimas/forum-de-empreendedorismo-encerra-programacao-da-semana-do-mei-2023/


 

 
 

O II Fórum de Empreendedorismo realizado no auditório da 

Câmara Municipal de Vereadores na tarde desta sexta (26) 

encerrou com chave de ouro a programação da Semana do 

Microempreendedor Individual (MEI) 2023 em Macaíba, 

promovida pela Secretaria de Desenvolvimento Econômico. 

Foram seis dias repletos de atividades como inauguração da sala 

do empreendedor, que realizou atendimento in loco e 

itinerante, com orientações para crédito, marketing, 

formalização de negócios e gestão financeira. 

O fórum contou com a presença de dezenas de empreendedores 

locais e trouxe cinco palestras tratando de temas atuais como 

Lei Geral da Micro e Pequena Empresa em âmbito municipal, 

regularização de atividades comerciais, automação, 

diversidade, cultura organizacional, inovação, adaptação de 

linguagens conforme os clientes, redes sociais e mídias digitais. 

Também houve uma apresentação sobre o Parque Científico e 

Tecnológico Augusto Severo (PAX) e seus potenciais para o 

desenvolvimento econômico e científico de Macaíba e a 

exposição de um case de sucesso de uma empresa local que atua 

há 31 anos com vendas de confecções, calçados e acessórios. A 

Semana do MEI ocorreu mediante parceria da Prefeitura com 

diversas entidades do setor terciário como Sebrae, CDL de 

Macaíba, Sindcomércio de Macaíba e Fecomércio/RN. 

Auri Simplício, titular da pasta de Desenvolvimento Econômico, 

comemorou os resultados do evento: “Este fórum veio coroar 



 

 
 

todo este momento que está sendo vivenciado pelos MEIs de 

Macaíba, numa oportunidade de tirá-los da informalidade e 

facilitar acesso ao crédito, como também a garantia social, 

através da formalização. Destaco como muito importante a 

Semana do MEI, um momento muito rico e positivo para 

estimular cada vez a nossa atividade produtiva”. 

  



 

 
 

Inscrições abertas para 21ª Convenção do Comércio e Serviços do RN 

Link https://gustavonegreiros.com.br/2023/05/26/inscricoes-abertas-para-21a-
convencao-do-comercio-e-servicos-do-rn  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo BLOG GUSTAVO NEGREIROS 

Classificação NEUTRO 

 

Inscrições abertas para 21ª Convenção do Comércio e Serviços do RN 

 

 

 

 

A Federação das Câmara de Dirigentes Lojistas do Rio Grande do Norte - FCDL 

RN  promove de 22 a 24 de junho, no Requinte Buffet, a 21 ª Convenção do Comércio e 

Serviços do RN, o maior evento corporativo voltado para empreendedores, lideranças 

empresariais, estudantes e formadores de opinião. Com tema "Conexão: Tradição, 

Inovação e Empreendedorismo", o evento faz parte das comemorações dos 60 anos da 

https://gustavonegreiros.com.br/2023/05/26/inscricoes-abertas-para-21a-convencao-do-comercio-e-servicos-do-rn
https://gustavonegreiros.com.br/2023/05/26/inscricoes-abertas-para-21a-convencao-do-comercio-e-servicos-do-rn


 

 
 

CDL Mossoró, entidade anfitriã do evento. As inscrições do primeiro lote estão abertas 

com preços especiais no site, convençãofcdlrn.com.br 

Serão mais de 20 palestras sobre vendas, liderança, sucessão familiar, marketing 

digital e tendências para o varejo. A Convenção traz pela primeira vez para Mossoró o 

economista e comentarista do Jornal da Manhã e programa Pânico da rádio Jovem 

Pan,  Samy Dana. O ator e comediante Edmilson Filho, e o especialista em marketing 

Fernando Kimura em um verdadeiro show de conhecimento e experiências únicas.  Traz 

ainda grandes empresários do RN com cases de sucesso, e painel sobre 

empreendedorismo feminino com empresárias de Mossoró que se destacam pela garra e 

liderança com que gerem suas empresas. 

A expectativa é reunir cerca de 1.000 gestores do setor de comércio, indústria, turismo, 

agronegócio e serviços do Rio Grande do Norte para discutir sobre tendências e 

inovações do setor produtivo, lideranças, e a importância do Brasil nos mercados 

nacional e mundial. 

A CDL Mossoró tem tradição na realização de eventos desse porte. Essa é a terceira vez 

que a entidade em parceria com a FCDL RN promove e realiza a Convenção Estadual, e 

assim como em edições anteriores proporcionará conhecimento, aperfeiçoamento 

profissional, visibilidade, network, negócios, cultura e lazer para lojistas, parceiros, 

apoiadores e patrocinadores do evento. 

Na programação principal, 07 palestras magnas, além de 02 palcos simultâneos 

com temas diversos e curta duração. O formato é inédito e proporcionará muito 

network aos participantes.   

A organização do evento programou ainda atividades culturais para os participantes que 

terão a oportunidade de vivenciar os eventos do Mossoró Cidade Junina, evento 

tradicional promovido pela Prefeitura de Mossoró e reúne milhares de pessoas no mês 

de junho para os festejos juninos.  

A 21 ª Convenção do Comércio e Serviços do RN conta com apoio do Governo do Rio 

Grande do Norte, Prefeitura de Mossoró, FIERN, Fecomércio RN através do Sesc, 

Senac, Sebrae RN, AGN e Banco do Nordeste. 

 Programação 

 Conexão: Tradição, Inovação e Empreendedorismo 

22/06/23 

14:00 - 18:00 

Credenciamento no Requinte Buffet 

Início da entrega do material 



 

 
 

21:00 - (OPCIONAL) Espetáculo Chuva de Bala 

Igreja São Vicente 

22:00 –Entrega Premiação Vitrine Junina 

23:00 - Show do cantor Leonardo no Mossoró Cidade Junina (OPCIONAL). 

  

23/06/23 

07:30 - Abertura do Credenciamento 

08:30 - Abertura 21ª Convenção do Comércio e Serviços do RN 

09:30 -  Os Desafios da Sucessão familiar com Gentil Negócios e Grupo A Construtora 

10:30  - Experiência do cliente 

 

Palestrante Fernando Kimura 

  

11:20 - História inspiradora com "Toinho" da Ster Bom 

  

12:00 - Intervalo livre 

  

13:30 - Apresentação das delegações do Estado 

14:00 - As pendências do Varejo em 2023 

Palestrante Fred Alecrim 

  

15:00 – Cenário Econômico, onde estamos e para onde vamos. 

Palestrante Samy Dana 

16:00 - Painel com mulheres que inspiram 

Apresentação de Michelle Rincon 

Stela Maris - Diretora Executiva da TCM Telecom. 



 

 
 

Ana Brownie - Proprietária da Império doce e da Ana Brownie 

Lucineide Queiroz – Diretora Financeira dos Supermercados Queiroz 

17:00 - Direto de Holliúdy 

Palestrante Edmilson Filho 

18:30 - Show de encerramento com Alex do Acordeon 

24/06/23 

(Opcional) Passeio Turístico 

ROTA DO SAL + LITORAL DA COSTA BRANCA 

Para fazer a reservar do passeio enviar para o e-

mail continentecostabranca@hotmail.com ou entrar em contato diretamente com Oberi 

Penha 84 98787-9325 

Segue a programação: 

08:00 

08:30 - Briefing na recepção do Hotel 

09:00 - Saída para visitação à Salina 

10:30 - Chegada na Salina Santa Clara – Grupo Socel Mossoró 

11:25 - Conhecer processo de produção do sal – fotos e compras na Loja de souvenirs 

11:40 - Saída para a cidade praia de Grossos (via praia de Tibau) 

13:00 - Chegada em Grossos 

13:30 - Almoço na Barraca da Maria Lucia´s (praia da Barra) 

15:00 - Saída para o cais – Prainha 

Embarque no passeio de Balsa pelo Rio Ivipanim 

com atração musical (panorâmico - mangues e salinas) 

16:30 - Chegada à Ponta do Pontal - Areia Branca 

(Parada para banho de mar e fotos) 

17:00 - Retorno ao cais – visita ao ponto turístico Moinho Holandês 

mailto:continentecostabranca@hotmail.com
tel:+558498787-9325


 

 
 

Retorno à Mossoró – hotéis de origem 

Noite livre – Projeto “Boca da Noite” 

Encerramento das festividades juninas de Mossoró 

  

Inclusos no passeio: 

- Transfer rodoviário: hotel /Salina/Praia/hotel 

- Guia credenciado 

- Atração musical na Balsa – Netinho Santos e Banda 

- Almoço em Grossos 

- Água mineral (Transfer ônibus) 

- Kit turístico da Costa Branca 

Obs.: Passeio à Salina e à praia recomenda-se roupas claras e leves, tênis, óculos de 

sol, boné e protetor solar. 

-Bebidas alcoólicas NÃO incluso no pacote. 

Fonte: Blog do Gustavo Negreiros 

  



 

 
 

SEMINÁRIO 

Link https://www.ibandrn.com.br/coluna-rodrigo-loureiro-25-05-2023-3/  

Data da 
publicação 

26/05/2023 

Veículo I BAND RN 

Classificação NEUTRO 

 

SEMINÁRIO 

Natal sediará o I Seminário Estadual de Gestão, Política e Projetos de Governo, 
que acontecerá no dia 01 de junho no Centro Municipal de Referência em 
Educação (CEMURE), das 07h30 às 13h. O evento é promovido pela empresa 
Conectar Mídia, e tem como público alvo, gestores, políticos e sociedade civil 
em geral. As inscrições são gratuitas, e podem ser feitas através do 
email: conectarmidia@gmail.com. O seminário conta como a parceria da 
FECAM/RN, FEMURN, Prefeitura do Natal, Sistema Fecomércio e FIERN. 

  

https://www.ibandrn.com.br/coluna-rodrigo-loureiro-25-05-2023-3/


 

 
 

Balé da Ralé: projeto na antiga Favela do Japão dá aulas de balé e dança para 120 

crianças 

Link http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/bala-da-rala-projeto-na-antiga-
favela-do-japa-o-da-aulas-de-bala-e-dana-a-para-120-criana-as/564826  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo TRIBUNA DO NORTE 

Classificação NEUTRO 

 

Balé da Ralé: projeto na antiga Favela do Japão dá aulas de balé e 
dança para 120 crianças 

 

Tádzio França 

Repórter 

 

O lugar é precário e pequeno, mas quando os movimentos graciosos da dança começam, esse 

mesmo espaço se enche de alegria, beleza e esperança no futuro. É o cotidiano do Balé da 

Ralé, um projeto que há dois anos envolve crianças da Comunidade Novo Horizonte,  antiga 

Favela do Japão, no bairro das Quintas. A iniciativa da bailarina e professora Saryne Fernandes 

nasceu da vontade de levar o balé clássico para pessoas cujo acesso à cultura é limitado. A 

ação vive essencialmente de doações e trabalho voluntário. Não é fácil manter o passo diante 

das dificuldades, mas elas seguem adiante.  

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/bala-da-rala-projeto-na-antiga-favela-do-japa-o-da-aulas-de-bala-e-dana-a-para-120-criana-as/564826
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/bala-da-rala-projeto-na-antiga-favela-do-japa-o-da-aulas-de-bala-e-dana-a-para-120-criana-as/564826
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/bala-da-rala-projeto-na-antiga-favela-do-japa-o-da-aulas-de-bala-e-dana-a-para-120-criana-as/564826
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/bala-da-rala-projeto-na-antiga-favela-do-japa-o-da-aulas-de-bala-e-dana-a-para-120-criana-as/564826
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/bala-da-rala-projeto-na-antiga-favela-do-japa-o-da-aulas-de-bala-e-dana-a-para-120-criana-as/564826
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/bala-da-rala-projeto-na-antiga-favela-do-japa-o-da-aulas-de-bala-e-dana-a-para-120-criana-as/564826


 

 
 

Alex Régis

 

Projeto na antiga Favela do Japão dá aulas de balé e dança para 120 crianças 

 



 

 
 

O Balé da Ralé é composto atualmente por 120 crianças da comunidade, além de 45 adultos 

que também se envolvem em suas atividades com outros tipos de dança, aulas e cursos. 

Saryne idealizou o projeto e tem a mesma origem de suas alunas. O sonho de ser bailarina só 

foi possível porque a mãe conseguiu uma bolsa de estudos pelo Sesc. Ela seguiu em frente e 

dançou pela Escola de Dança do TAM (EDTAM), Capitania das Artes, até se graduar em dança 

pela UFRN.  

Bailarina formada, Saryne pensou numa forma de compartilhar sua conquista pessoal com 

mais pessoas de seu lugar. Ela fez uma pesquisa junto à comunidade, para saber se haveria 

demanda por aulas de balé. E para sua surpresa, havia muita. Assim, em 2021, nascia o Balé da 

Ralé. O nome faz uma referência irônica à forma com que a sociedade vê as pessoas da 

periferia, mas ressignifica esse mesmo olhar, exaltando as origens e a força dos menos 

favorecidos.  

O projeto está completando dois anos, entre pequenos avanços e as  dificuldades de sempre. 

No começo, os ensaios do grupo eram a céu aberto, numa escadaria do bairro. Algum tempo 

depois, a avó de uma das alunas cedeu uma pequena casa  que serve de estúdio para as aulas. 

O local tem apenas um ambiente, onde as meninas se revezam nas aulas diárias. As barras 

onde elas se apóiam são canos de PVC fixados em duas paredes. Os uniformes foram obtidos 

através de doações. Nem todas têm sapatilhas.  

Alex Régis

 

Próxima apresentação do projeto será no TAM e vai contar a história da comunidade 

Apesar da precariedade, a seriedade com qual o Balé é conduzido fez com que muitos pais 

também se envolvessem no projeto. “Uma vitória nossa é fazer os pais dessas crianças 

entenderem que a educação salva”, afirma Saryne.  



 

 
 

Isso possibilitou o aumento das modalidades, que além do balé clássico incluem 

breakdance/hip hop, fit dance e capoeira. As aulas de dança são realizadas com as turmas 

divididas por horários. A faixa etária dos pequenos vai entre os três e os 13 anos de idade. 

Para além da dança, o projeto já se desdobrou em outras ações, que chegam às pessoas 

adultas da comunidade e incentivam o empreendedorismo e a profissionalização, como os 

cursos de design de sobrancelha e automaquiagem. “Uma das mães fez o nosso curso de 

maquiagem e se descobriu. Quis se aprofundar, descolou trabalhos, e aumentou sua renda 

com isso”, conta Saryne, com orgulho.  

Há ainda aulas de inglês e alfabetização básica para adultos e crianças, além de palestras sobre 

saúde da mulher, uma vez por mês. Tudo isso está condicionado à chegada de voluntários e à 

demanda das famílias. “Nós fazemos pesquisas junto às mulheres da comunidade, através de 

um questionário que elas respondem anonimamente”, explica.  

Saryne afirma que o maior custo do projeto ainda é com a alimentação. São cerca de 600 

lanches por semana. Ela conta que através de doações, conseguiu entregar mais de mil cestas 

básicas no ano passado. “Já tivemos alunas que passaram mal durante as aulas. Fui procurar o 

motivo, e a verdade é que elas não haviam se alimentado no dia anterior. São histórias difíceis 

até de contar, de tão distantes da realidade de quem tem todas as refeições diárias”, diz.  

As doações são fundamentais para o projeto, mas nem sempre acontecem na quantidade 

desejada. Por isso, Saryne também está recorrendo a outras vias, como as mentorias do 

Sebrae, que oferecem ideias para que o Balé obtenha mais recursos, e também indicam 

contatos com empresas da cidade que possam se interessar em apoiar ou fazer parcerias.  

Ao longo desses dois anos, já foram entregues mais de 2.500 cestas básicas, além de gás de 

cozinha, vale alimentação, kits de higiene pessoal, brinquedos, material escolar, e roupas. 

Atualmente, o Balé conta com uma lista de espera de 270 crianças que desejam fazer parte da 

turma. 

 “Infelizmente, elas precisam esperar, pois não temos a estrutura ideal para atender a todas. 

Por outro lado, é incrível saber que há tanto interesse em participar, É o nosso maior 

incentivo”, diz a professora.  

Novo espetáculo 

A passos de bailarina, o Balé da Ralé já está compondo seu próprio repertório. Em julho do ano 

passado o projeto montou seu primeiro espetáculo, “Eu Sou Favela”, que conseguiu o feito de 

ser apresentado no histórico palco do Teatro Alberto Maranhão. A peça de dança contava a 

história da antiga Favela do Japão através da dança, representando as dores e as alegrias de 

seus moradores. O espetáculo projetou o Balé para toda Natal, e foi o incentivo para que outra 

apresentação surgisse.  



 

 
 

Alex Régis

 

Bailarinas do Balé da Ralé começaram aulas a céu aberto e hoje estão numa pequena 

casa 

O novo espetáculo, “Nossas Raízes”, já está na agulha e vai ser apresentado no próximo dia 22 

de julho, também no Teatro Alberto Maranhão. Dessas vez as bailarinas da comunidade vão 

contar a história do Brasil pela ótica de seus ancestrais mais diretos, os negros e indígenas. A 

trilha sonora terá essencialmente sons de capoeira. Para reforçar os recursos do balé, os 

ingressos já estão à venda, e também foram confeccionadas camisetas que podem ser obtidas 

a R$40.  

Novamente, as doações serão bastante importantes para colocar o sonho do Balé da Ralé no 

palco. A maior renda vem através dos contatos em redes sociais, além da opção do 

apadrinhamento, no qual uma pessoa se torna responsável por uma aluna com doações 

mensais. No momento, apenas 23 pessoas adotaram essa alternativa. A missão de transformar 

a comunidade através da educação é árdua, mas o balé não para de dançar. Mais informações 

no @baledarale. 

Veja mais fotos 
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Balé da Ralé: projeto na antiga Favela do Japão dá aulas de balé e dança para 120 

crianças 
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Balé da Ralé: projeto na antiga 

Favela do Japão dá aulas de balé e 
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Tribuna do Norte 
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O lugar é precário e pequeno, mas quando os movimentos graciosos da 

dança começam, esse mesmo espaço se enche de alegria, beleza e 

esperança no futuro. É o cotidiano do Balé da Ralé, um projeto que há dois 

anos envolve crianças da Comunidade Novo Horizonte,  antiga Favela do 

Japão, no bairro das Quintas. A iniciativa da bailarina e professora Saryne 

Fernandes nasceu da vontade de levar o balé clássico para pessoas cujo 

acesso à cultura é limitado. A ação vive essencialmente de doações e 

trabalho voluntário. Não é fácil manter o passo diante das dificuldades, mas 

elas seguem adiante.  

O Balé da Ralé é composto atualmente por 120 crianças da comunidade, 

além de 45 adultos que também se envolvem em suas atividades com 

outros tipos de dança, aulas e cursos. Saryne idealizou o projeto e tem a 

mesma origem de suas alunas. O sonho de ser bailarina só foi possível 

porque a mãe conseguiu uma bolsa de estudos pelo Sesc. Ela seguiu em 

frente e dançou pela Escola de Dança do TAM (EDTAM), Capitania das 

Artes, até se graduar em dança pela UFRN.  

Bailarina formada, Saryne pensou numa forma de compartilhar sua 

conquista pessoal com mais pessoas de seu lugar. Ela fez uma pesquisa 

junto à comunidade, para saber se haveria demanda por aulas de balé. E 

para sua surpresa, havia muita. Assim, em 2021, nascia o Balé da Ralé. O 

nome faz uma referência irônica à forma com que a sociedade vê as 

pessoas da periferia, mas ressignifica esse mesmo olhar, exaltando as 

origens e a força dos menos favorecidos.  

O projeto está completando dois anos, entre pequenos avanços e 

as  dificuldades de sempre. No começo, os ensaios do grupo eram a céu 

aberto, numa escadaria do bairro. Algum tempo depois, a avó de uma das 

alunas cedeu uma pequena casa  que serve de estúdio para as aulas. O local 

tem apenas um ambiente, onde as meninas se revezam nas aulas diárias. As 

barras onde elas se apóiam são canos de PVC fixados em duas paredes. Os 

uniformes foram obtidos através de doações. Nem todas têm sapatilhas.  

Apesar da precariedade, a seriedade com qual o Balé é conduzido fez com 

que muitos pais também se envolvessem no projeto. “Uma vitória nossa é 

fazer os pais dessas crianças entenderem que a educação salva”, afirma 

Saryne.  

Isso possibilitou o aumento das modalidades, que além do balé clássico 

incluem breakdance/hip hop, fit dance e capoeira. As aulas de dança são 



 

 
 

realizadas com as turmas divididas por horários. A faixa etária dos 

pequenos vai entre os três e os 13 anos de idade. 

Para além da dança, o projeto já se desdobrou em outras ações, que chegam 

às pessoas adultas da comunidade e incentivam o empreendedorismo e a 

profissionalização, como os cursos de design de sobrancelha e 

automaquiagem. “Uma das mães fez o nosso curso de maquiagem e se 

descobriu. Quis se aprofundar, descolou trabalhos, e aumentou sua renda 

com isso”, conta Saryne, com orgulho.  

Há ainda aulas de inglês e alfabetização básica para adultos e crianças, 

além de palestras sobre saúde da mulher, uma vez por mês. Tudo isso está 

condicionado à chegada de voluntários e à demanda das famílias. “Nós 

fazemos pesquisas junto às mulheres da comunidade, através de um 

questionário que elas respondem anonimamente”, explica.  

Saryne afirma que o maior custo do projeto ainda é com a alimentação. São 

cerca de 600 lanches por semana. Ela conta que através de doações, 

conseguiu entregar mais de mil cestas básicas no ano passado. “Já tivemos 

alunas que passaram mal durante as aulas. Fui procurar o motivo, e a 

verdade é que elas não haviam se alimentado no dia anterior. São histórias 

difíceis até de contar, de tão distantes da realidade de quem tem todas as 

refeições diárias”, diz.  

As doações são fundamentais para o projeto, mas nem sempre acontecem 

na quantidade desejada. Por isso, Saryne também está recorrendo a outras 

vias, como as mentorias do Sebrae, que oferecem ideias para que o Balé 

obtenha mais recursos, e também indicam contatos com empresas da cidade 

que possam se interessar em apoiar ou fazer parcerias.  

Ao longo desses dois anos, já foram entregues mais de 2.500 cestas básicas, 

além de gás de cozinha, vale alimentação, kits de higiene pessoal, 

brinquedos, material escolar, e roupas. Atualmente, o Balé conta com uma 

lista de espera de 270 crianças que desejam fazer parte da turma. 

 “Infelizmente, elas precisam esperar, pois não temos a estrutura ideal para 

atender a todas. Por outro lado, é incrível saber que há tanto interesse em 

participar, É o nosso maior incentivo”, diz a professora.  

Novo espetáculo 



 

 
 

A passos de bailarina, o Balé da Ralé já está compondo seu próprio 

repertório. Em julho do ano passado o projeto montou seu primeiro 

espetáculo, “Eu Sou Favela”, que conseguiu o feito de ser apresentado no 

histórico palco do Teatro Alberto Maranhão. A peça de dança contava a 

história da antiga Favela do Japão através da dança, representando as dores 

e as alegrias de seus moradores. O espetáculo projetou o Balé para toda 

Natal, e foi o incentivo para que outra apresentação surgisse.  

O novo espetáculo, “Nossas Raízes”, já está na agulha e vai ser apresentado 

no próximo dia 22 de julho, também no Teatro Alberto Maranhão. Dessas 

vez as bailarinas da comunidade vão contar a história do Brasil pela ótica 

de seus ancestrais mais diretos, os negros e indígenas. A trilha sonora terá 

essencialmente sons de capoeira. Para reforçar os recursos do balé, os 

ingressos já estão à venda, e também foram confeccionadas camisetas que 

podem ser obtidas a R$40.  

Novamente, as doações serão bastante importantes para colocar o sonho do 

Balé da Ralé no palco. A maior renda vem através dos contatos em redes 

sociais, além da opção do apadrinhamento, no qual uma pessoa se torna 

responsável por uma aluna com doações mensais. No momento, apenas 23 

pessoas adotaram essa alternativa. A missão de transformar a comunidade 

através da educação é árdua, mas o balé não para de dançar. Mais 

informações no @baledarale. 
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Senado aprova MP que zera 
alíquotas de PIS, Pasep e Cofins 
para transporte aéreo regular de 
passageiros até 2026 

 

Foto: Lula Marques. 

O Plenário do Senado aprovou, nesta quarta-feira 

(24), a medida provisória 1.147/2022, que zerou os 

tributos pagos por companhias aéreas e permitiu 

isenção semelhante para o setor de turismo e 

eventos. A MP foi relatada pela senadora Daniella 

Ribeiro (PSD-PB) e agora segue para sanção 

presidencial como Projeto de Lei de Conversão 

(PLV 9/2023). 

http://www.martinsempauta.com/2023/05/senado-aprova-mp-que-zera-aliquotas-de.html
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A relatora ressaltou que o estímulo proporcionado 

pela medida permitirá que as empresas do setor de 

eventos possam retomar o crescimento, gerando 

mais empregos e renda. Ela destacou os desafios 

enfrentados pelo setor durante a pandemia e 

afirmou que é o primeiro a parar e o último a 

retomar suas atividades. 

“Hoje nós estamos aqui para discutir essa medida 

provisória de suma importância para a economia e 

para o desenvolvimento do nosso país. Eu gostaria 

de rememorar a situação enfrentada pelo setor de 

eventos, que tem passado por um verdadeiro 

calvário. Lembrando sempre aquela frase, o 

primeiro que parou durante a pandemia e o último 

a retomar suas atividades”, disse Daniella Ribeiro. 

A MP reduziu a zero as alíquotas de contribuição 

para o Programa de Integração Social (PIS), o 

Programa de Formação do Patrimônio do Servidor 

Público (Pasep) e a Contribuição para o 

Financiamento da Seguridade Social (Cofins) 

incidentes sobre as receitas provenientes do 

transporte aéreo regular de passageiros, no 

período de 1º de janeiro de 2023 a 31 de dezembro 

de 2026. 



 

 
 

Além disso, a MP promoveu alterações na Lei nº 

14.148/2021, que instituiu o Programa Emergencial 

de Retomada do Setor de Eventos (Perse). O 

programa estabeleceu ações emergenciais e 

temporárias para compensar os efeitos das 

medidas de combate à pandemia da COVID-19 no 

setor de eventos. 

Na Câmara dos Deputados, foram feitas 

modificações no texto original, que foram 

confirmadas pelos senadores. Entre as alterações 

estão a reabertura do parcelamento de dívidas das 

Santas Casas de Misericórdia e trechos de outras 

medidas provisórias relacionadas a combustíveis e 

à exclusão do ICMS da base de cálculo de créditos 

do PIS e da Cofins, em conformidade com decisão 

do Supremo Tribunal Federal (STF). Essas três 

medidas provisórias ainda estão em tramitação no 

Congresso e têm validade até 1º de junho. 

Dentro do Perse, também foi incluída a 

possibilidade de renegociação de dívidas, incluindo 

as de natureza tributária, não tributária e as 

relacionadas ao FGTS. As renegociações serão 

feitas com desconto de até 70% sobre o valor total 

da dívida e prazo máximo de parcelamento de até 



 

 
 

145 meses, sem a necessidade de pagamento de 

entrada mínima ou apresentação de garantias. 

Outro aspecto importante do texto aprovado é o 

direcionamento de 5% da arrecadação das 

contribuições das empresas ao Serviço Social do 

Comércio (Sesc) e ao Serviço Nacional de 

Aprendizagem Comercial (Senac) para custear a 

Agência Brasileira de Promoção Internacional do 

Turismo (Embratur) e promover o turismo 

internacional no Brasil. 

Aviação e eventos 

Em relação ao benefício tributário para a aviação 

civil, a estimativa feita pelo governo anterior, de 

renúncia fiscal de R$ 505,82 milhões em 2023, já 

está incorporada no Orçamento federal. Para os 

outros anos, até 2026, a renúncia somará mais de 

R$ 1,09 bilhão. Entretanto, como as empresas não 

pagarão esses tributos também não poderão 

usufruir de créditos tributários relacionados a eles. 

Quanto às mudanças na lei de criação do Perse, o 

texto aprovado acrescenta outros setores que 

poderão usufruir dos benefícios além daquelas 

atividades definidas na Portaria 11.266/2022, 

publicada em dezembro do ano passado para 



 

 
 

regulamentar a matéria e cuja vigência passou a 

valer em 1º de janeiro de 2023. 

Embora o programa tenha virado lei em maio de 

2021, partes vetadas pelo então presidente Jair 

Bolsonaro foram derrubadas pelo Congresso 

somente em março de 2022. Um dos trechos 

alterados pela MP 1.147/2022 é uma parte 

inicialmente vetada sobre a redução a zero das 

alíquotas de PIS, Cofins, Imposto de Renda das 

Pessoas Jurídicas (IRPJ) e Contribuição Social sobre 

o Lucro Líquido (CSLL). 

Novas atividades 

O texto da portaria foi incorporado e contém 38 

setores, segundo subclasses da Classificação 

Nacional de Atividades Econômicas (CNAE). Entre 

elas, destacam-se: 

– Estabelecimentos de hospedagem 

– Produtoras culturais 

– Aluguel de equipamentos recreativos 

– Casas de festas 

– Produção de eventos 



 

 
 

– Congressos, feiras, eventos e espetáculos em 

geral 

– Casas de eventos 

– Buffets sociais e infantis 

– Hotelaria em geral 

– Administração de salas de exibição 

cinematográfica. 

O texto aprovado inclui outros setores, como 

serviços para alimentação em eventos; discotecas, 

danceterias, salões de dança e similares; serviços 

de reservas e outros serviços de turismo. Também 

foram incluídos: bares e estabelecimentos 

similares com ou sem entretenimento; atividades 

de jardim botânico; zoológicos; parques nacionais, 

reservas ecológicas e áreas de preservação 

ambiental. 

Somente as empresas ou entidades que já 

exerciam essas atividades em 18 de março de 2022 

podem usufruir do benefício. Se estiverem com a 

situação regular perante o Cadastro de 

Prestadores de Serviços Turísticos (Cadastur), 

também poderão contar com os benefícios os 

serviços de transporte, restaurantes, agências de 



 

 
 

viagem, locadoras de veículos e parques de 

diversão. 

O líder Jaques Wagner garantiu que o governo Lula 

vai reabrir o prazo para cadastramento no 

Cadastur, para beneficiar mais empresas. 

O senador Romário (PL-RJ) elogiou a medida 

provisória como um instrumento eficaz para ajudar 

o setor de eventos. 

“Hoje eu queria falar aqui da importância do setor 

de eventos. Eu represento o Estado do Rio de 

Janeiro, que foi uma das sedes da Copa do Mundo 

de 2014, que recebeu as Olimpíadas de 2016, que 

todo ano organiza a maior festa de Carnaval do 

mundo na Sapucaí e a maior festa do Ano Novo do 

mundo em Copacabana; sem falar no Rock in Rio, 

que já faz parte do calendário mundial de festivais 

musicais. Citei apenas alguns megaeventos, mas há 

milhares de eventos de menor porte e de 

importância no meu estado”, disse Romário. 

Ele citou dados da Associação Brasileira dos 

Promotores de Eventos (Abrape): as 78 mil 

empresas que atuam na área de eventos no Brasil 

geram mais de 110 mil empregos formais. 

Créditos 



 

 
 

Da mesma forma que o estipulado para as 

empresas de aviação, a isenção tributária para o 

setor de eventos não permitirá a manutenção dos 

créditos vinculados. Essa regra deve valer apenas a 

partir do último 1º de abril. 

Ainda na lei do Perse, o projeto de conversão 

revoga dispositivo que previa o pagamento, em 

2023, de uma indenização a empresas do setor de 

eventos com redução do faturamento, por causa 

da pandemia, superior a 50% do faturado em 2019 

em relação a 2020, com base nas despesas da folha 

de empregados. O valor total seria limitado a R$ 2,5 

bilhões. 

Santas casas 

O texto aprovado também reabre, por 90 dias 

contados da regulamentação, prazo para adesão 

ao Programa Especial de Regularização Tributária 

para as santas casas, hospitais e entidades 

beneficentes atuantes na área da saúde. O 

regulamento deve sair em até 90 dias da 

publicação da futura lei. Podem ser parcelados 

inclusive os débitos objeto de parcelamento 

anterior. O parcelamento poderá ser feito em 120 

parcelas mensais e sucessivas, exceto quanto a 



 

 
 

débitos com o INSS, que devem ser pagos em 60 

parcelas mensais. 

No caso de inclusão de débitos em discussão 

administrativa ou judicial, o interessado deve 

desistir dessas ações, reconhecer o débito e pedir 

o encerramento da ação, no caso do Judiciário. O 

valor das prestações será corrigido pela taxa Selic 

mais 1% no mês de pagamento. O contribuinte 

será excluído do parcelamento se tiver decretada a 

falência ou a extinção da pessoa jurídica ou se não 

pagar três meses consecutivos ou seis meses 

alternados. 

Combustíveis 

O projeto de lei de conversão também incorpora 

trechos das MPs 1.157/2023 e 1.163/2023, sobre 

redução de alíquotas de tributos incidentes sobre 

os combustíveis, com vigência prevista para o fim 

do ano (31 de dezembro de 2023). Esses trechos se 

referem à redução a zero das alíquotas de PIS e 

Cofins para o diesel, biodiesel e gás liquefeito de 

petróleo (GLP), inclusive na importação. Outro 

ponto é a suspensão de PIS/Cofins para o petróleo 

adquirido por refinarias para a produção de 

combustíveis, benefício válido até essa mesma 

data. 



 

 
 

Essas MPs continuam vigentes com o aumento 

parcial dos tributos federais incidentes no álcool, 

na gasolina, no querosene de aviação e no gás 

natural veicular. A partir de 1º de julho deste ano, 

voltam a incidir sobre esses combustíveis as 

alíquotas cheias desses tributos. 

ICMS 

O texto aprovado impede a inclusão do ICMS na 

base de cálculo de créditos do PIS e da Cofins, 

adaptando a legislação em razão de decisão do STF 

que considerou inconstitucional essa inclusão para 

o cálculo desses tributos federais a pagar. 

Segundo a justificativa da MP, a mudança é 

necessária porque a decisão do Supremo não faz 

referência ao método de apuração dos créditos do 

PIS/Cofins. O objetivo é evitar perdas de 

arrecadação da ordem de R$ 31,86 bilhões em 

2023; de R$ 57,98 bilhões em 2024 e de R$ 61,21 

bilhões em 2025. 

Recursos do FAT 

Recursos do Fundo de Amparo ao Trabalhador 

(FAT) repassados por força constitucional ao 

BNDES poderão ser remunerados pela Taxa 



 

 
 

Referencial (TR) em vez da Taxa de Longo Prazo 

(TLP). 

Entretanto, apenas 1,5% do saldo dos recursos 

repassados ao banco contará com essa 

remuneração menor, que resultará em menor 

custo final para o tomador do empréstimo. A 

redução de juros valerá para operações de 

inovação e digitalização apoiadas pelo BNDES, 

cabendo ao Conselho Monetário Nacional (CMN) 

definir critérios para elegibilidade. 

RenovaBio 

Na Política Nacional de Biocombustíveis 

(RenovaBio), o texto aprovado permite que o 

regulamento autorize a redução da meta individual 

de descarbonização por parte de distribuidores de 

combustíveis no caso de contratos de 

fornecimento com prazo superior a um ano se 

assinados com empresa vendedora de etanol. 

O RenovaBio prevê metas compulsórias de 

redução de emissões de gases do efeito estufa a 

serem aplicadas a todos os distribuidores de 

combustíveis, proporcionalmente a sua 

participação no mercado de comercialização de 

combustíveis fósseis no ano anterior. 
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Abertura de micro e pequenas 
empresas bate recorde no 
primeiro trimestre de 2023 

No início desse ano, foram criados 214,4 mil empreendimentos 

desses portes. Valor é 9,2% superior ao de 2022 

Por Redação 

As empresas de micro e pequeno porte (MPE), aquelas que 
faturam entre R$ 81 mil e R$ 4,8 milhões por ano, bateram 
recorde de abertura no primeiro trimestre de 2023 e aumentaram 
a participação na quantidade de pequenos negócios que 
englobam, além dessas duas faixas, os microempreendedores 
individuais (MEI). Apenas nos três primeiros meses desse ano 
foram criadas  

214.413 micro e pequenas empresas. O número é 9,2% 

superior ao de 2022, quando foram abertas 196.328, e 60,8% 

maior que em 2019, quando foram registradas 113,4 mil 

formalizações. 

Com esse aumento, as MPE também aumentaram a 

participação no grupo de pequenos negócios e passaram a 

representar 21,2%. Em 2022, elas correspondiam a 19,2% e, 

em 2019, 17,5%. 

https://agenciasebrae.com.br/dados/abertura-de-micro-e-pequenas-empresas-bate-recorde-no-primeiro-trimestre-de-2023/
https://agenciasebrae.com.br/dados/abertura-de-micro-e-pequenas-empresas-bate-recorde-no-primeiro-trimestre-de-2023/


 

 
 

“Os microempreendedores individuais continuam 
sendo a grande maioria, mas esse resultado do 
primeiro trimestre mostra uma melhoria na 
qualidade do empreendedorismo e reflete uma 
confiança melhor dos empreendedores na 
economia brasileira”, comenta o presidente do 
Sebrae, Décio Lima. 

Os microempreendedores individuais representaram 798.826 
(78,8%) dos negócios abertos no primeiro trimestre desse ano, 
mas tiveram uma leve queda de abertura e, consequentemente, 
redução na participação quando comparado com o mesmo 
período do ano passado, quando foram registradas 823.244 
(80,74%) de formalizações. Essa redução fez com que o número 
de pequenos negócios em geral, abertos nos três primeiros meses, 
apresentasse uma ligeira queda de 0,6%, caindo de 1.019.572, no 
ano passado, para 1.013.239, nesse ano. 

Quando analisados os setores, dentre as 1.013.239 empresas 
abertas no primeiro trimestre de 2023, Serviços obteve maior 
número com 584.166 novas empresas (57,7%), seguido de 
Comércio com 268.092 (26,5%), Indústria com 79.920 (7,9%), 
Construção Civil com 73.440 (7,2%) e Agropecuária com 7.621 
(0,8%). O estado de São Paulo teve o maior número, com 291.144 
novas empresas (28,7%), seguido por Minas Gerais, com 110.126 
(10,8%), e Rio de Janeiro com 83.193 (8,2%). 

Atividades 

Dentre as dez classes de CNAE com maior número de abertura de 
MEI, a maioria é do setor de Serviços (8 classes, 304.372 
empresas, 38,1% do total), sendo uma do setor de Comércio 
(38.911 empresas, 4,9% do total) e outra do setor de Construção 
Civil (30.283 empresas, 3,8% do total). A classe nomeada 
“Cabeleireiros e outras atividades de tratamento de beleza” é a 
maior, correspondendo a 52.650 empresas (6,6%) do total de MEI, 



 

 
 

seguido das “Atividades de publicidade não especificadas 
anteriormente” com 48.807 empresas (6,1%) e “Atividades de 
ensino não especificadas anteriormente” com 41.979 empresas 
(5,3%). As 10 maiores classes de CNAE correspondem a 46,8% da 
abertura total de MEI. 

Entre as MPE, das 10 classes CNAE com maior número de novas 
empresas abertas, Serviços foi o mais encontrado nesse top 10 (9 
classes, 65.226 empresas, 30,4% do total), enquanto o setor de 
comércio aparece apenas 1 vez (5.510 empresas, 2,6% do total). 
As 10 maiores classes de CNAE em relação à abertura de MPEs 
correspondem a 33% do total. A atividade com maior número de 
formalizações foi a de “Atividades de atenção ambulatorial 
executadas por médicos e odontólogos” com 13.147 (6,1%), 
seguida pela de “Serviços combinados de escritório e apoio 
administrativo” com 10.032 (4,7%) e “Atividades de profissionais 
da área de saúde exceto médicos e odontólogos” com 9.520 
(4,4%). 
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Com esse aumento, as MPE também aumentaram a participação no 

grupo de pequenos negócios e passaram a representar 21,2%. Em 

https://www.moneytimes.com.br/abertura-de-micro-e-pequenas-empresas-bate-recorde-no-primeiro-trimestre-de-2023/
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2022, elas correspondiam a 19,2% e, em 2019, 17,5% (Imagem: 

Agência Sebrae) 

As empresas de micro e pequeno porte (MPE), aquelas que faturam 
entre R$ 81 mil e R$ 4,8 milhões por ano, bateram recorde de abertura 
no primeiro trimestre de 2023 e aumentaram a participação na 
quantidade de pequenos negócios que englobam, além dessas duas 
faixas, os microempreendedores individuais (MEI). 

Apenas nos três primeiros meses desse ano foram criadas 214.413 
micro e pequenas empresas. O número é 9,2% superior ao de 2022, 
quando foram abertas 196.328, e 60,8% maior que em 2019, quando 
foram registradas 113,4 mil formalizações. 

Com esse aumento, as MPE também aumentaram a participação no 
grupo de pequenos negócios e passaram a representar 21,2%. Em 
2022, elas correspondiam a 19,2% e, em 2019, 17,5%. 

“Os microempreendedores individuais continuam sendo a grande 
maioria, mas esse resultado do primeiro trimestre mostra uma melhoria 
na qualidade do empreendedorismo e reflete uma confiança melhor dos 
empreendedores na economia brasileira”, comenta o presidente do 
Sebrae, Décio Lima. 

Os microempreendedores individuais representaram 798.826 (78,8%) 
dos negócios abertos no primeiro trimestre desse ano, mas tiveram 
uma leve queda de abertura e, consequentemente, redução na 
participação quando comparado com o mesmo período do ano 
passado, quando foram registradas 823.244 (80,74%) de 
formalizações. 

Essa redução fez com que o número de pequenos negócios em geral, 
abertos nos três primeiros meses, apresentasse uma ligeira queda de 
0,6%, caindo de 1.019.572, no ano passado, para 1.013.239, nesse 
ano. 

Quando analisados os setores, dentre as 1.013.239 empresas abertas 
no primeiro trimestre de 2023, Serviços obteve maior número com 
584.166 novas empresas (57,7%), seguido de Comércio com 268.092 
(26,5%), Indústria com 79.920 (7,9%), Construção Civil com 73.440 
(7,2%) e Agropecuária com 7.621 (0,8%). 

https://www.moneytimes.com.br/tag/empresas/
https://www.moneytimes.com.br/tag/servicos/
https://www.moneytimes.com.br/tag/comercio/
https://www.moneytimes.com.br/tag/industria/
https://www.moneytimes.com.br/tag/construcao-civil/
https://www.moneytimes.com.br/tag/agropecuaria/


 

 
 

O estado de São Paulo teve o maior número, com 291.144 novas 
empresas (28,7%), seguido por Minas Gerais, com 110.126 (10,8%), 
e Rio de Janeiro com 83.193 (8,2%). 

• Entre para o Telegram do Money Times! Acesse as notícias que 
enriquecem seu dia em tempo real, do mercado econômico e de 
investimentos aos temas relevantes do Brasil e do mundo. Clique 
aqui e faça parte! 

Atividades 

Dentre as dez classes de CNAE com maior número de abertura de MEI, 
a maioria é do setor de Serviços (8 classes, 304.372 empresas, 38,1% 
do total), sendo uma do setor de Comércio (38.911 empresas, 4,9% do 
total) e outra do setor de Construção Civil (30.283 empresas, 3,8% do 
total). 

A classe nomeada “Cabeleireiros e outras atividades de tratamento de 
beleza” é a maior, correspondendo a 52.650 empresas (6,6%) do total 
de MEI, seguido das “Atividades de publicidade não especificadas 
anteriormente” com 48.807 empresas (6,1%) e “Atividades de ensino 
não especificadas anteriormente” com 41.979 empresas (5,3%). As 10 
maiores classes de CNAE correspondem a 46,8% da abertura total de 
MEI. 

Entre as MPE, das 10 classes CNAE com maior número de novas 
empresas abertas, Serviços foi o mais encontrado nesse top 10 (9 
classes, 65.226 empresas, 30,4% do total), enquanto o setor de 
comércio aparece apenas 1 vez (5.510 empresas, 2,6% do total). 

As 10 maiores classes de CNAE em relação à abertura de MPEs 
correspondem a 33% do total. A atividade com maior número de 
formalizações foi a de “Atividades de atenção ambulatorial 
executadas por médicos e odontólogos” com 13.147 (6,1%), seguida 
pela de “Serviços combinados de escritório e apoio administrativo” 
com 10.032 (4,7%) e “Atividades de profissionais da área de saúde 
exceto médicos e odontólogos” com 9.520 (4,4%). 

  

https://www.moneytimes.com.br/tag/sao-paulo/
https://www.moneytimes.com.br/tag/minas-gerais/
https://www.moneytimes.com.br/tag/rio-de-janeiro/
http://bit.ly/3xwT3g7
http://bit.ly/3xwT3g7


 

 
 

Faturamento do turismo brasileiro no primeiro trimestre chega a R$ 54,9 bi 
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Faturamento do turismo brasileiro no primeiro trimestre 

chega a R$ 54,9 bi 
Segundo a Fecomércio-SP, o crescimento no primeiro trimestre deste ano representa 

25,4%, R$ 8,2 bilhões a mais do que o mesmo período do ano passado 
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Faturamento do turismo registrou R$ 54,9 bilhões. Crédito: Marcelo 
Moryan/MTur 

Osetor do turismo continua se destacando e crescendo em 2023. É o que releva 
o levantamento da Conselho de Turismo da Federação do Comércio de Bens, 
Serviços e Turismo do Estado de São Paulo (Fecomércio-SP). Nos primeiros 
três meses de 2023, o faturamento do turismo registrou R$ 54,9 bilhões, um 
ganho de R$ 8,2 bilhões no período. O crescimento é de 25,4% comparado ao 
trimestre do ano passado. 

https://www.gov.br/turismo/pt-br/assuntos/noticias/faturamento-do-turismo-brasileiro-no-primeiro-trimestre-chega-a-r-54-9-bi
https://www.gov.br/turismo/pt-br/assuntos/noticias/faturamento-do-turismo-brasileiro-no-primeiro-trimestre-chega-a-r-54-9-bi
http://www.facebook.com/sharer.php?u=https://www.gov.br/turismo/pt-br/assuntos/noticias/faturamento-do-turismo-brasileiro-no-primeiro-trimestre-chega-a-r-54-9-bi
https://twitter.com/share?text=Faturamento%20do%20turismo%20brasileiro%20no%20primeiro%20trimestre%20chega%20a%20R%24%2054%2C9%20bi&url=https://www.gov.br/turismo/resolveuid/f7bf206d725e4ecf8fc56de73f06f60e
https://www.gov.br/turismo/pt-br/assuntos/noticias/faturamento-do-turismo-brasileiro-no-primeiro-trimestre-chega-a-r-54-9-bi
https://www.gov.br/turismo/pt-br/assuntos/noticias/faturamento-do-turismo-brasileiro-no-primeiro-trimestre-chega-a-r-54-9-bi


 

 
 

Segundo o levantamento, feito com base nos dados do Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), apenas no mês de março, o faturamento foi de 
R$ 18,5 bilhões, uma alta de 14,6% na comparação com março de 2022 e o 
melhor ganho desde 2015. O índice foi puxado principalmente pela grande 
recuperação do setor de transporte aéreo, que faturou R$ 6 bilhões, um 
crescimento de 29,8% na comparação com o mesmo período do ano passado. 
É o mais alto desde 2011 – quando a série histórica foi iniciada. 

A ministra do Turismo, Daniela Carneiro, ressalta o trabalho do Ministério do 
Turismo para desenvolver o turismo no país. “Estamos trabalhando diariamente 
para que toda a população possa viajar e conhecer as belezas diversas do Brasil, 
com foco na estruturação dos destinos, na melhoria da conectividade e na 
qualificação. O Turismo é um forte motor de geração de renda, emprego, além 
de transformar a vida das pessoas”, destaca a ministra. 

O setor aéreo foi o que mais faturou em março deste ano, totalizando mais de 
R$ 6 bilhões, alta de quase 30% em relação ao mesmo período de 2022. Outros 
setores também apresentaram crescimento relevante, como foi o caso dos 
serviços de alojamento e alimentação (R$ 5,1 bilhões) e o de transporte terrestre, 
com o crescimento de 8,7%, registrando faturamento de R$ 3,1 bilhões. As taxas 
são resultado da recuperação pós-pandemia, que catalogou um número maior 
de consumidores buscando por viagens de ônibus. 

VIAGENS CORPORATIVAS – O turismo de negócios também vem avançando 
nos últimos meses. Dados da Associação Brasileira das Agências de Viagens 
Corporativas (Abracorp) apontam que o setor faturou em abril deste ano mais de 
R$ 1,067 bilhão. O montante é maior do que o registrado no mesmo mês de 
2019, pré-pandemia, e confirma a forte retomada do segmento. Segundo a 
entidade, a locação de veículos foi um dos principais destaques, com um 
incremento de 112% no faturamento. O setor hoteleiro também teve ótimo 
desempenho em abril, com faturamento de R$ 285 milhões, 22% acima do 
registrado em igual mês de 2019. A Abracorp estima que o faturamento do ano 
deva ser 20% superior ao de 2019. 
  

  



 

 
 

Senado começa a analisar novo arcabouço fiscal esta semana 
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O texto prevê um conjunto de medidas, regras e parâmetros para a condução da 
política fiscal do Estado brasileiro 
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Senado Federal - Foto: Antônio Cruz/ Agência Brasil 

O Senado Federal começa, nesta semana, a analisar o projeto de 

lei complementar do novo arcabouço fiscal (PLP 93/2023), 

aprovado na última quarta-feira 24 pela Câmara dos Deputados. 

https://agorarn.com.br/ultimas/senado-comeca-a-analisar-novo-arcabouco-fiscal-esta-semana/
https://agorarn.com.br/ultimas/senado-comeca-a-analisar-novo-arcabouco-fiscal-esta-semana/


 

 
 

O texto prevê um conjunto de medidas, regras e parâmetros 

para a condução da política fiscal do Estado brasileiro, com o 

controle dos gastos e receitas do país. Os objetivos são garantir 

a credibilidade e previsibilidade para a economia brasileira, 

bem como para o financiamento dos serviços públicos como 

saúde, educação e segurança pública. 

A expectativa do presidente da Casa, Rodrigo Pacheco (PSD-

MG), é que o projeto de lei complementar seja enviado para 

sanção presidencial no mês de junho. 

O projeto do novo arcabouço fiscal poderá ser votado 

diretamente no plenário do Senado. Porém, a tramitação do PL 

ainda está sendo debatida com líderes partidários da Casa. 

Alguns parlamentares pedem que a matéria seja discutida em 

comissões legislativas, antes de seguir para votação no plenário. 

As sugestões são para que a matéria passe pela análise da 

Comissão de Assuntos Econômicos (CAE) ou, ainda, da 

Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJ), ambas do 

Senado. 

Reestruturação dos ministérios 

O plenário do Senado Federal, assim como o da Câmara dos 

Deputados, precisará concluir a análise até quinta-feira 1° da 

Medida Provisória 1.154/2023, que trata da organização dos 

ministérios definida pelo presidente Luiz Inácio Lula da Silva, 

em janeiro de 2023. A medida provisória perderá a validade no 

próximo dia 1º. 



 

 
 

Na quarta-feira passada 24 , a comissão mista que trata do 

assunto no Congresso Nacional aprovou o relatório do deputado 

Isnaldo Bulhões Jr. (MDB-AL), com alterações em diversas 

atribuições de parte dos ministérios, previstas no texto original. 

CPMI do 8 de Janeiro 

A Comissão Parlamentar Mista de Inquérito (CPMI) do 8 de 

Janeiro, que vai apurar responsabilidades pela invasão dos 

prédios dos três Poderes da República e a depredação do 

patrimônio público, volta a se reunir na próxima quinta-feira 

para examinar a proposta da relatora, senadora Eliziane Gama 

(PSD-MA) para o plano de trabalho. 

A CPMI dos Atos Golpistas de 8 de janeiro foi instalada na 

última quinta-feira 25. O presidente da comissão mista, 

deputado Arthur Oliveira Maia (União-BA), sugeriu reuniões 

semanais às quintas-feiras, mas o cronograma pode ser 

mudado. 

Alguns integrantes da CPMI, que tem 32 titulares e 32 suplentes, 

entre deputados e senadores, acham que, pela complexidade do 

tema, vai ser preciso designar sub-relatorias para tratar de 

questões específicas. 

Igualdade salarial entre homens e mulheres 

A Comissão de Direitos Humanos (CDH) marcou para segunda-

feira 29, a partir das 9h, na sala 2 da Ala Nilo Coelho, uma 



 

 
 

audiência pública interativa para discutir a igualdade salarial 

entre homens e mulheres. 

A audiência faz parte de mais uma rodada de debates para 

orientar a criação de um Estatuto do Trabalho, para promoção 

de direitos sociais. 

Foram convidados representantes de sindicatos, de auditores 

fiscais do Trabalho e de organizações de mulheres. Também são 

esperadas as presenças de representantes do governo e de 

entidades patronais, como Confederação Nacional da Indústria 

(CNI) e Federação das Indústrias do Estado de São Paulo (Fiesp). 

O evento será interativo. Com isso, os cidadãos poderão enviar 

perguntas e comentários pelo telefone da Ouvidoria do Senado 

Federal (0800 061 2211) ou pelo Portal e-Cidadania, que podem 

ser lidos e respondidos pelos senadores e debatedores ao vivo. 

Brics 

O Senado deve lançar, na terça-feira 30, o Grupo Parlamentar de 

Relacionamento com o Brics, bloco formado por Brasil, Rússia, 

Índia, China e África do Sul. A criação do grupo foi aprovada 

pelo plenário do Senado na quarta-feira 24. 

O autor do projeto de resolução do Senado, senador Irajá (PSD-

TO), prevê que o grupo poderá promover o intercâmbio com 

entidades de parlamentos dos demais países-membros do bloco 

e acompanhar a tramitação de matérias que tratem de assuntos 



 

 
 

de interesse de países do Brics. O projeto agora seguirá para 

promulgação. 

Para o lançamento do Grupo Parlamentar de Relacionamento 

com o Brics, foram convidados, além dos senadores, 

embaixadores dos países, representantes do Ministério das 

Relações Exteriores e outros. 

Pesquisa em universidade pública 

A Comissão de Relações Exteriores do Senado se reunirá na 

quinta-feira, às 10h, com 12 projetos na pauta de votações. 

O primeiro item, de autoria do senador Veneziano Vital do Rêgo 

(PSB-PB), determina que as empresas de grande porte que 

tomarem empréstimo junto ao Banco Nacional de 

Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES) deverão 

promover parceria técnica com universidades públicas 

brasileiras (PL 6.039/2019), com o objetivo de aumentar a 

interação de professores, pesquisadores e estudantes com o 

mercado e fomentar a produção científica. 

Embaixadores brasileiros 

A indicação do diplomata brasileiro Arthur Henrique Villanova 

Nogueira para chefiar a Embaixada do Brasil no Malawi e, 

cumulativamente, com a da representação na Zâmbia, seguiu 

para votação no plenário do Senado. A Comissão de Relações 

Exteriores (CRE) aprovou na quinta-feira 25 a indicação do 



 

 
 

diplomata à vaga. Atualmente, Nogueira é embaixador do Brasil 

na Zâmbia. 

Na quinta-feira 1º, às 10h, na sala 7 da ala Alexandre Costa, a 

Comissão de Relações Exteriores e Defesa Nacional vai 

sabatinar outros dois diplomatas indicados para missões 

brasileiras no exterior. 

O primeiro deles será Cláudio Frederico de Matos Arruda, 

indicado para exercer o cargo de embaixador do Brasil na 

Austrália e, cumulativamente, nas Ilhas Salomão, Papua Nova 

Guiné, Vanuatu, Fiji e Nauru. 

O outro diplomata a ser sabatinado é Ricardo Guerra de Araújo, 

indicado para o cargo de embaixador do Brasil na Romênia. 

Atualmente, Ricardo Guerra de Araújo é embaixador na Nigéria. 

*Com informações da Agência Senado 
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Senado começa a analisar novo arcabouço fiscal esta 
semana 

Projeto de lei complementar foi aprovado na Câmara na 
semana passada 

O Senado Federal começa, nesta semana, a analisar o projeto de lei 
complementar do novo arcabouço fiscal (PLP 93/2023), aprovado na última 
quarta-feira (24) pela Câmara dos Deputados. O texto prevê um conjunto de 
medidas, regras e parâmetros para a condução da política fiscal do Estado 
brasileiro, com o controle dos gastos e receitas do país. Os objetivos são 
garantir a credibilidade e previsibilidade para a economia brasileira, bem 
como para o financiamento dos serviços públicos como saúde, educação e 
segurança pública.  

A expectativa do presidente da Casa, Rodrigo Pacheco (PSD-MG), é que o 
projeto de lei complementar seja enviado para sanção presidencial no mês de 
junho. 

O projeto do novo arcabouço fiscal poderá ser votado diretamente no plenário 
do Senado. Porém, a tramitação do PL ainda está sendo debatida com líderes 
partidários da Casa. Alguns parlamentares pedem que a matéria seja discutida 
em comissões legislativas, antes de seguir para votação no plenário. As 
sugestões são para que a matéria passe pela análise da Comissão de Assuntos 
Econômicos (CAE) ou, ainda, da Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 
(CCJ), ambas do Senado. 

Reestruturação dos ministérios 

O plenário do Senado Federal, assim como o da Câmara dos Deputados, 
precisará concluir a análise até quinta-feira (1°) da Medida Provisória 
1.154/2023, que trata da organização dos ministérios definida pelo presidente 
Luiz Inácio Lula da Silva, em janeiro de 2023. A medida provisória perderá a 
validade no próximo dia 1º. 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/politica/noticia/2023-05/senado-comeca-analisar-novo-arcabouco-fiscal-esta-semana
https://agenciabrasil.ebc.com.br/politica/noticia/2023-05/senado-comeca-analisar-novo-arcabouco-fiscal-esta-semana


 

 
 

Na quarta-feira passada (24) , a comissão mista que trata do assunto no 
Congresso Nacional aprovou o relatório do deputado Isnaldo Bulhões Jr. (MDB-
AL), com alterações em diversas atribuições de parte dos ministérios, previstas 
no texto original. 

CPMI do 8 de Janeiro 

A Comissão Parlamentar Mista de Inquérito (CPMI) do 8 de Janeiro, que vai 
apurar responsabilidades pela invasão dos prédios dos três Poderes da 
República e a depredação do patrimônio público, volta a se reunir na próxima 
quinta-feira para examinar a proposta da relatora, senadora Eliziane Gama 
(PSD-MA) para o plano de trabalho. 

A CPMI dos Atos Golpistas de 8 de janeiro foi instalada na última quinta-feira 
(25). O presidente da comissão mista, deputado Arthur Oliveira Maia (União-
BA), sugeriu reuniões semanais às quintas-feiras, mas o cronograma pode ser 
mudado. 

Alguns integrantes da CPMI, que tem 32 titulares e 32 suplentes, entre 
deputados e senadores, acham que, pela complexidade do tema, vai ser preciso 
designar sub-relatorias para tratar de questões específicas. 

Igualdade salarial entre homens e mulheres 

A Comissão de Direitos Humanos (CDH) marcou para segunda-feira (29), a 
partir das 9h, na sala 2 da Ala Nilo Coelho, uma audiência pública interativa 
para discutir a igualdade salarial entre homens e mulheres. 

A audiência faz parte de mais uma rodada de debates para orientar a criação de 
um Estatuto do Trabalho, para promoção de direitos sociais. 

Foram convidados representantes de sindicatos, de auditores fiscais do 
Trabalho e de organizações de mulheres. Também são esperadas as presenças 
de representantes do governo e de entidades patronais, como Confederação 
Nacional da Indústria (CNI) e Federação das Indústrias do Estado de São Paulo 
(Fiesp). 

O evento será interativo. Com isso, os cidadãos poderão enviar perguntas e 
comentários pelo telefone da Ouvidoria do Senado Federal (0800 061 2211) ou 
pelo Portal e-Cidadania, que podem ser lidos e respondidos pelos senadores e 
debatedores ao vivo. 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/politica/noticia/2023-05/arthur-maia-e-eleito-presidente-da-cpmi-de-atos-antidemocraticos
https://agenciabrasil.ebc.com.br/politica/noticia/2023-05/arthur-maia-e-eleito-presidente-da-cpmi-de-atos-antidemocraticos
https://www12.senado.leg.br/ecidadania/visualizacaoaudiencia?id=25523


 

 
 

Brics  

O Senado deve lançar, na terça-feira (30), o Grupo Parlamentar de 
Relacionamento com o Brics, bloco formado por Brasil, Rússia, Índia, China e 
África do Sul. A criação do grupo foi aprovada pelo plenário do Senado na 
quarta-feira (24). 

O autor do projeto de resolução do Senado, senador Irajá (PSD-TO), prevê que o 
grupo poderá promover o intercâmbio com entidades de parlamentos dos 
demais países-membros do bloco e acompanhar a tramitação de matérias que 
tratem de assuntos de interesse de países do Brics. O projeto agora seguirá para 
promulgação. 

Para o lançamento do Grupo Parlamentar de Relacionamento com o Brics, 
foram convidados, além dos senadores, embaixadores dos países, 
representantes do Ministério das Relações Exteriores e outros. 

Pesquisa em universidade pública 

A Comissão de Relações Exteriores do Senado se reunirá na quinta-feira, às 
10h, com 12 projetos na pauta de votações. 

O primeiro item, de autoria do senador Veneziano Vital do Rêgo (PSB-PB), 
determina que as empresas de grande porte que tomarem empréstimo junto ao 
Banco Nacional de Desenvolvimento Econômico e Social (BNDES) deverão 
promover parceria técnica com universidades públicas brasileiras (PL 
6.039/2019), com o objetivo de aumentar a interação de professores, 
pesquisadores e estudantes com o mercado e fomentar a produção científica. 

Embaixadores brasileiros 

A indicação do diplomata brasileiro Arthur Henrique Villanova Nogueira para 
chefiar a Embaixada do Brasil no Malawi e, cumulativamente, com a da 
representação na Zâmbia, seguiu para votação no plenário do Senado. A 
Comissão de Relações Exteriores (CRE) aprovou na quinta-feira (25) a indicação 
do diplomata à vaga. Atualmente, Nogueira é embaixador do Brasil na Zâmbia. 

Na quinta-feira (1º), às 10h, na sala 7 da ala Alexandre Costa, a Comissão de 
Relações Exteriores e Defesa Nacional vai sabatinar outros dois diplomatas 
indicados para missões brasileiras no exterior. 

O primeiro deles será Cláudio Frederico de Matos Arruda, indicado para 
exercer o cargo de embaixador do Brasil na Austrália e, cumulativamente, nas 
Ilhas Salomão, Papua Nova Guiné, Vanuatu, Fiji e Nauru. 



 

 
 

O outro diplomata a ser sabatinado é Ricardo Guerra de Araújo, indicado para o 
cargo de embaixador do Brasil na Romênia. Atualmente, Ricardo Guerra de 
Araújo é embaixador na Nigéria. 

*Com informações da Agência Senado  
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SORVETES E MILKSHAKES MAIS CAROS: RN é o 

único estado a aderir a decisão do Confaz que vai 

encarecer insumo 

Foto: reprodução 

O Rio Grande do Norte foi o único estado que aderiu a uma 

decisão do Confaz (Conselho Nacional de Política Fazendária) que 

vai enquadrar em substituição tributária a bebida láctea usada 

como insumo para produção de sorvetes em máquina. 

A medida que entra em vigor a partir do dia 1º de junho vai 

impactar diretamente, por exemplo, nos preços de sorvetes, 

sundaes e milk shakes vendidos por redes de fast food, como 

Bob´s, McDonald’s e Burguer King. 
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O custo da matéria prima deve sofrer uma elevação de 

aproximadamente 70% em razão da cobrança de 328% sobre a 

Margem de Valor Agregado (MVA), que é um dos componentes do 

cálculo do imposto devido nas operações sujeitas à substituição 

tributária. Mesmo existindo uma discussão sobre a legalidade do 

enquadramento deste tipo de matéria prima em substituição 

tributária, o RN optou por aderir ao regime. O detalhe é que o 

presidente do Confaz no RN é Carlos Eduardo Xavier, que também 

é o Secretário de Tributação do RN. 
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ICMS e PIS/Cofins: Tributos sobre combustíveis 

sobem em junho e julho 
 

Foto: Jorge Júnior/Rede Amazônica 

Duas rodadas de aumento na tributação sobre combustíveis estão 

previstas para os próximos meses, o que pode impactar os preços 

ao consumidor — pressionando-os para cima. 

O ministro da Fazenda, Fernando Haddad, indicou que a Petrobras, 

estatal controlada pela União, pode agir para impedir ou, pelo 
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menos, atenuar altas nos preços em razão da elevação de 

impostos. 

Para isso, a empresa teria de baixar os preços dos combustíveis na 

bomba quando os aumentos de tributos começarem a valer – o 

que já foi feito anteriormente, em fevereiro deste ano (quando 

houve aumento de impostos federais). 

Mudanças no ICMS em junho 

No início de junho, os estados promoverão alterações no formato 

de cobrança do ICMS sobre gasolina. O tributo estadual, até então 

calculado em porcentagem do preço (de 17% a 23%, dependendo 

do estado), passará a incidir com uma alíquota fixa, em reais, de R$ 

1,22 por litro. 

“A média das alíquotas dos estados [atualmente, no Brasil] fica em 

torno de 19%, o que representa R$ 1,0599/litro. Com a vigência do 

valor ad rem, de R$ 1,22/litro, a partir de 1º de junho, um aumento 

médio de R$ 0,16/litro, o que representa um aumento médio de 

22% no preço final ao consumidor, na média Brasil”, estimou o 

Centro Brasileiro de Infraestrutura (CBIE). 

Tributos federais em julho 

Já no começo de julho, o governo federal retomará a tributação 

com alíquota cheia do PIS/Cofins sobre gasolina e etanol. 

A expectativa, com isso, é que o preço suba cerca de R$ 0,22 por 

litro no caso dos dois combustíveis, segundo cálculos do governo. 

• Em fevereiro, o governo anunciou a volta dos impostos 

federais sobre gasolina e álcool. 

• Na ocasião, foi feita uma “reoneração” parcial. Para 

compensar o aumento apenas parcial dos tributos, foi 

instituído um imposto sobre exportação de óleo cru – este 

com validade de quatro meses. 



 

 
 

• Ao fim desse período, no começo de julho, haverá um novo 

aumento dos tributos sobre gasolina e álcool. 

Governo pode atuar, indica Haddad 

Em meados de maio, o ministro da Fazenda, Fernando Haddad, 

indicou, durante audiência pública na Câmara dos Deputados, que 

a Petrobras pode reduzir os preços dos combustíveis nos próximos 

meses para compensar o aumento dos tributos federais previstos 

para julho. 

“Com o aumento [de tributos] previsto para 1º de julho, vai ser 

absorvido pela queda do preço deixada para esse dia. Nós não 

baixamos tudo o que podíamos. Justamente esperando o 1º de 

julho, quando acaba o imposto de exportação e acaba o ciclo de 

reoneração”, declarou, ele na ocasião. 

g1 
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Tributos sobre combustíveis sobem em junho e julho; Haddad 

indica que Petrobras pode compensar 
Na próxima semana, alíquota do ICMS sobre gasolina terá mudanças. Em julho, 

está prevista volta de tributos federais sobre gasolina e etanol. Petrobras avalia 

possibilidade de baixar preços. 

Por Alexandro Martello e Jéssica Sant'Ana, g1 — Brasília 

 

 

https://g1.globo.com/economia/noticia/2023/05/28/tributos-sobre-combustiveis-sobem-em-junho-e-julho-haddad-indica-que-petrobras-pode-compensar.ghtml
https://g1.globo.com/economia/noticia/2023/05/28/tributos-sobre-combustiveis-sobem-em-junho-e-julho-haddad-indica-que-petrobras-pode-compensar.ghtml
https://g1.globo.com/economia/noticia/2023/05/28/tributos-sobre-combustiveis-sobem-em-junho-e-julho-haddad-indica-que-petrobras-pode-compensar.ghtml


 

 
 

Bomba de gasolina em posto de combustíveis de Macapá — Foto: Jorge 
Júnior/Rede Amazônica 
Duas rodadas de aumento na tributação sobre combustíveis estão 
previstas para os próximos meses, o que pode impactar os preços ao 
consumidor — pressionando-os para cima. 
Porém, o ministro da Fazenda, Fernando Haddad, indicou que a 
Petrobras, estatal controlada pela União, pode agir para impedir ou, pelo 
menos, atenuar altas nos preços em razão da elevação de impostos. 
Para isso, a empresa teria de baixar os preços dos combustíveis na bomba 
quando os aumentos de tributos começarem a valer – o que já foi feito 
anteriormente, em fevereiro deste ano (quando houve aumento de 
impostos federais). 
Mudanças no ICMS em junho 
No início de junho, os estados promoverão alterações no formato de 
cobrança do ICMS sobre gasolina. O tributo estadual, até então 
calculado em porcentagem do preço (de 17% a 23%, dependendo do 
estado), passará a incidir com uma alíquota fixa, em reais, de R$ 1,22 por 
litro. 
"A média das alíquotas dos estados [atualmente, no Brasil] fica em torno 

de 19%, o que representa R$ 1,0599/litro. Com a vigência do valor ad 

rem, de R$ 1,22/litro, a partir de 1º de junho, um aumento médio de R$ 

0,16/litro, o que representa um aumento médio de 22% no preço final ao 

consumidor, na média Brasil", estimou o Centro Brasileiro de 

Infraestrutura (CBIE). 

Tributos federais em julho 
Já no começo de julho, o governo federal retomará a tributação com 
alíquota cheia do PIS/Cofins sobre gasolina e etanol. 
A expectativa, com isso, é que o preço suba cerca de R$ 0,22 por litro 
no caso dos dois combustíveis, segundo cálculos do governo. 

• Em fevereiro, o governo anunciou a volta dos impostos federais 
sobre gasolina e álcool. 

• Na ocasião, foi feita uma "reoneração" parcial. Para compensar o 
aumento apenas parcial dos tributos, foi instituído um imposto 
sobre exportação de óleo cru – este com validade de quatro meses. 

• Ao fim desse período, no começo de julho, haverá um novo 
aumento dos tributos sobre gasolina e álcool. 

https://g1.globo.com/politica/politico/fernando-haddad/
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O ministro da Fazenda, Fernando Haddad, durante audiência em 
comissão da Câmara — Foto: Vinicius Loures/Câmara dos Deputados 
Governo pode atuar, indica Haddad 
Em meados de maio, o ministro da Fazenda, Fernando Haddad, indicou, 
durante audiência pública na Câmara dos Deputados, que a Petrobras 
pode reduzir os preços dos combustíveis nos próximos meses para 
compensar o aumento dos tributos federais previstos para julho. 
"Com o aumento [de tributos] previsto para 1º de julho, vai ser absorvido 
pela queda do preço deixada para esse dia. Nós não baixamos tudo o que 
podíamos. Justamente esperando o 1º de julho, quando acaba o imposto 
de exportação e acaba o ciclo de reoneração", declarou, ele na ocasião. 
Com ações listadas em bolsa, a Petrobras divulgou um fato relevante no 
mesmo dia. 
"A Petrobras não antecipa decisões de reajustes e reforça que não há 

nenhuma decisão tomada por seu Grupo Executivo de Mercado e Preços 

(GEMP) que ainda não tenha sido anunciada ao mercado", informou a 

empresa, em 17 de maio. 

Haddad não citou especificamente a alteração no ICMS, com impacto nos 
preços, que acontecerá na próxima semana. 
De acordo com ele, essa redução prevista para julho, na gasolina e no 
álcool pela Petrobras, estaria em linha com os preços internacionais. 
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"A Petrobras deixou claro que obviamente vai olhar o preço internacional. 
Não tem como escapar disso porque ela importa. Ela pode, em uma 
situação mais favorável como agora em que o preço do petróleo caiu, mas 
que o preço do dólar caiu, combinar os dois fatores e reonerar sem 
impacto na bomba", declarou Haddad. 
Ele também sinalizou que o mesmo procedimento deve ser feito com o 
diesel, cuja desoneração vale até o fim desse ano. "E tudo bem, como vai 
acontecer com o diesel no final do ano. Já deixou uma gordura para 
computar a reoneração", acrescentou. 

 

Reproduzir vídeo 

Reproduzir 

--:--/--:-- 

Silenciar som 

Tela cheia 

Petrobras anuncia nova política de preços dos combustíveis 
Política de preços da Petrobras 
Neste mês de maio, a Petrobras anunciou uma nova política para os 
combustíveis, que considerará usa duas referências de mercado: 

• o "custo alternativo do cliente, como valor a ser priorizado na 
precificação", e 

• o "valor marginal para a Petrobras". 
Especialistas ouvidos pelo g1 consideram que a nova política deve 
beneficiar o consumidor final no curto prazo, porque impede que 
oscilações muito drásticas no preço do dólar ou do petróleo sejam 
repassadas nos combustíveis. 
Após o anúncio da nova política, a estatal anunciou mais uma redução do 
preço do diesel e da gasolina para as distribuidoras. 
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Em entrevista à GloboNews, em 17 de maio, o presidente da Petrobras, 
Jean Paul Prates, admitiu que a empresa poderá seguir orientações do 
governo para precificar os combustíveis. 
"A Petrobras do governo anterior é uma Petrobras que combinava esse 

jogo, mas a Petrobras que combinava jogo acabou e ela vai fazer o que é 

importante para o Brasil. E se tiver que seguir a orientação do governo, 

seguirá se fizer sentido para ela, para o consumidor e acionista", disse 

Prates, em meados de maio. 

Questionado na mesma entrevista se a Petrobras vai baixar os preços 
para compensar o aumento dos tributos, o presidente da estatal, Jean 
Paul Prates, disse que a companhia vai avaliar. 
"Não sei, vamos ver até lá, as circunstâncias vão dizer, se a gente estiver 
num ciclo de baixa [do preço do barril de petróleo]", respondeu. "Quando 
chegar lá, no dia, a gente vai dizer se cabe ou não cabe absorver o tanto de 
imposto que vai reentrar", completou. 
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Com ameaça do imposto na alfândega, compras do 

exterior despencam 25% 
 

Foto: REUTERS/Eduardo Munoz 

O medo dos impostos parece ter afastado muitos brasileiros das 

compras internacionais. Em abril, plataformas 

como Aliexpress, Shein e Shopee venderam 25% menos ao Brasil 

na comparação com março. Em dinheiro, a fatura do cartão de 

crédito diminuiu em quase R$ 1,2 bilhão no mês em que a taxação 

das compras do exterior ocupou parte do noticiário econômico. 

Dados do Banco Central divulgados nesta sexta-feira (26) mostram 

que, em abril, as compras internacionais de pequeno valor 

somaram US$ 700,9 milhões, 25,3% menos que a fatura paga em 

https://www.blogdobg.com.br/com-ameaca-do-imposto-na-alfandega-compras-do-exterior-despencam-25/
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março. Na comparação com abril do ano anterior, a queda é de 

20,1%. 

 

É verdade que, em meio à discussão tributária, as grandes 

plataformas adotaram algumas medidas como incentivar as 

compras de vendedores brasileiros, instalados no território 

nacional, para evitar qualquer dor de cabeça alfandegária. 

Mas os dados do BC mostram que, efetivamente, a conta paga a 

essas plataformas diminuiu em US$ 237 milhões. Convertido para 

reais, o valor equivale a R$ 1,18 bilhão a menos na fatura do cartão 

e em pacotes no centro dos Correios em Curitiba. 

E, assim, o governo conseguiu – pelo menos temporariamente – 

reduzir um pouco o ritmo das compras. Tristeza dos vendedores 

asiáticos, felicidade dos varejistas brasileiros. 

Imposto de 60% 



 

 
 

É fácil entender o temor de alguns clientes. O imposto de 

importação para compras internacionais de pequeno valor é de 

60%. Ou seja, se um pedido somar R$ 100, o imposto devido será 

de R$ 60. Muitas vezes, o tributo pode anular a vantagem de preço 

dos vendedores asiáticos. 

Atualmente, o governo brasileiro conversa amigavelmente com as 

grandes plataformas para alterar o processo de entrada dessas 

encomendas no Brasil. A Receita Federal quer ter detalhes das 

compras antes do desembaraço aduaneiro. Para isso, negocia um 

novo protocolo com as gigantes Aliexpress, Shein e Shopee. 

CNN Brasil 
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Com ameaça do imposto na 
alfândega, compras do exterior 
despencam 25% 

Dados do Banco Central mostram que a conta paga para as plataformas de comércio 

digital diminuiu em US$ 237 milhões em abril 

Cobrança de impostos diminuiu o volume de compras internacionais pela 

internetREUTERS/Eduardo Munoz 
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O medo dos impostos parece ter afastado muitos brasileiros das 

compras internacionais. Em abril, plataformas 

como Aliexpress, Shein e Shopee venderam 25% menos ao Brasil na 

comparação com março. Em dinheiro, a fatura do cartão de crédito 

diminuiu em quase R$ 1,2 bilhão no mês em que a taxação das 

compras do exterior ocupou parte do noticiário econômico. 

Dados do Banco Central divulgados nesta sexta-feira (26) mostram 

que, em abril, as compras internacionais de pequeno valor somaram 

US$ 700,9 milhões, 25,3% menos que a fatura paga em março. Na 

comparação com abril do ano anterior, a queda é de 20,1%. 

A Flourish chart 

É verdade que, em meio à discussão tributária, as grandes 

plataformas adotaram algumas medidas como incentivar as compras 

de vendedores brasileiros, instalados no território nacional, para 

evitar qualquer dor de cabeça alfandegária. 

Mas os dados do BC mostram que, efetivamente, a conta paga a 

essas plataformas diminuiu em US$ 237 milhões. Convertido para 

reais, o valor equivale a R$ 1,18 bilhão a menos na fatura do cartão e 

em pacotes no centro dos Correios em Curitiba. 

E, assim, o governo conseguiu – pelo menos temporariamente – 

reduzir um pouco o ritmo das compras. Tristeza dos vendedores 

asiáticos, felicidade dos varejistas brasileiros. 

Imposto de 60% 

É fácil entender o temor de alguns clientes. O imposto de importação 

para compras internacionais de pequeno valor é de 60%. Ou seja, se 

um pedido somar R$ 100, o imposto devido será de R$ 60. Muitas 

https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/aliexpress/
https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/shein/
https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/shopee/
https://www.cnnbrasil.com.br/economia/por-que-compras-em-sites-internacionais-vao-ficar-mais-caras-mesmo-sem-aumento-de-imposto/
https://www.cnnbrasil.com.br/economia/por-que-compras-em-sites-internacionais-vao-ficar-mais-caras-mesmo-sem-aumento-de-imposto/
https://www.cnnbrasil.com.br/tudo-sobre/banco-central-bc/
https://www.cnnbrasil.com.br/economia/vai-ter-imposto-o-que-se-sabe-os-planos-do-governo-para-compras-online-em-sites-internacionais/
https://flourish.studio/?utm_source=showcase&utm_campaign=visualisation/13911555
https://flourish.studio/?utm_source=showcase&utm_campaign=visualisation/13911555


 

 
 

vezes, o tributo pode anular a vantagem de preço dos vendedores 

asiáticos. 

Atualmente, o governo brasileiro conversa amigavelmente com as 

grandes plataformas para alterar o processo de entrada dessas 

encomendas no Brasil. A Receita Federal quer ter detalhes das 

compras antes do desembaraço aduaneiro. Para isso, negocia um 

novo protocolo com as gigantes Aliexpress, Shein e Shopee. 

 

  

A ideia é ter informações mais detalhadas sobre cada pedido. 

Atualmente, apenas cerca de 2% dos pacotes que chegam pelos 

Correios têm a declaração detalhada enviada à Receita Federal. 

A União Europeia firmou acordo desse tipo e, em muitos casos, os 

impostos europeus são pagos pelos clientes na hora da compra, 

diretamente na plataforma asiática. 

Em troca, o Fisco do Brasil promete que compras com imposto pago 

antecipadamente chegarão mais rápido em casa porque passarão 

pelo “canal verde” da Receita. 
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Empreendedores potiguares avançam no mercado brasileiro do 
turismo 

 

Desde que começou a operar há 13 anos, quando os dois fundadores foram demitidos juntos 

da empresa em que trabalhavam, a Foco Operadora de Turismo, empresa genuinamente 

potiguar, cresce em cerca de 20% a cada ano, com  expectativa de aumentar esse crescimento 

ao ingressar no mercado do Centro-Oeste a partir de uma nova filial em Goiânia, a quinta, que 

será aberta no próximo mês. A empresa agrega mais de 50 colaboradores, sendo 21 deles em 

Natal, já virou tese de doutorado de uma turma da Universidade de Caxias do Sul, graças aos 

exitosos projetos que se consolidaram durante a pandemia da covid-19 ao lançarem novos 

produtos quando o setor, o mais atingido pela crise sanitária, só amargava prejuízos. À frente, 

estão os empresários Antônio Neto, Diretor de Marketing e Planejamento; e Dioclécio Vitor, 

Diretor Financeiro; que falaram à TRIBUNA DO NORTE sobre sua visão do mercado e a história 

de superação e empreendedorismo que é reconhecida como case dentro da atividade que 

mais movimenta a economia de Natal. Confira a entrevista. 

http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/empreendedores-potiguares-avana-am-no-mercado-brasileiro-do-turismo/564838
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/empreendedores-potiguares-avana-am-no-mercado-brasileiro-do-turismo/564838
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/empreendedores-potiguares-avana-am-no-mercado-brasileiro-do-turismo/564838
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/empreendedores-potiguares-avana-am-no-mercado-brasileiro-do-turismo/564838
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/empreendedores-potiguares-avana-am-no-mercado-brasileiro-do-turismo/564838
http://www.tribunadonorte.com.br/noticia/empreendedores-potiguares-avana-am-no-mercado-brasileiro-do-turismo/564838


 

 
 

Adriano Abreu

 

Antônio Neto (E) e Dioclécio Vitor (D) têm uma história de superação e 

empreendedorismo que é reconhecida como case de sucesso 

A Foco surgiu em qual momento na vida de vocês? 

Antônio Neto - Após eu e meu sócio Dioclécio sermos demitidos, a gente começou a receber 

algumas propostas. E, particularmente recebi uma proposta do franqueado CVC. Inclusive, 

cheguei a propor um acordo dentro das condições que eu solicitei, bem audaciosas, tanto na 

questão salarial, quanto de poder fazer mudanças na equipe. Entrei em contato com Dioclécio 

e disse que ele estaria comigo, mas ele propôs da gente abrir a nossa empresa, uma vez que a 

gente tinha algo valioso que era o nosso nome, nosso know-how. Questionei, porque a gente 

não tinha capital. Aquilo mexeu muito comigo. No outro dia liguei para ele e decidimos. Então 

fui lá na CVC agradecer a oportunidade. A gente decidiu que ia ter que fazer um trabalho 

focado no departamento nacional. E daí nasce aí o nome “Foco”. E o verde (a cor da empresa) 

tinha muito a ver com essa questão de meio ambiente, de vida.  

Qual foi a estratégia para o negócio dar certo com poucos recursos para começar? 

Dioclécio - A gente realmente não tinha recurso financeiro, mas a gente tinha relacionamento 

no mercado e foi assim que a gente conseguiu. Por exemplo, os primeiros móveis foram de um 

agente de viagem, cliente nosso, que ia reformar o escritório e a única coisa que ele pediu foi 

que, quando a gente não precisasse mais, desse para outra pessoa também. Outro amigo nos 

deu uma passagem para uma feira no Rio/RJ.  A gente tratava de assuntos comerciais e, ao 

mesmo tempo, limpava o banheiro, fazia serviço de office boy... E as coisas foram 

acontecendo, as vendas foram começando com parceiros, as portas foram se abrindo, 



 

 
 

aparecendo acordos com companhias aéreas, depois outras empresas de grande porte e de 

cruzeiro de navio. 

Antônio Neto -  Cada um começou com o seu equipamento próprio e os primeiros dias foram 

trabalhando literalmente no chão. Minha mãe foi nossa avalista e a primeira loja que a gente 

alugou, botamos a mão na massa pra levantar paredes, pintar... Quando a gente ganhou as 

passagens para essa feira, não tinha ainda a documentação  oficial da empresa para se 

credenciar. E foi um amigo nosso, que ofereceu que a gente se credenciasse pela operadora 

dele, a Noronha Brasil. 

Como foi o lançamento da marca? 

Antônio Neto – Temos parceiros no Rio Grande do Sul que chegaram para a gente e nos 

disseram que tínhamos que anunciar nossa marca e propuseram vim a Natal para fazer esse 

lançamento por conta deles para um público de 120 pessoas. Escolhemos a Churrascaria Sal e 

Brasa e tivemos uma super adesão que saiu de 120, para mais de 200 pessoas. Acho que 

nossos parceiros ficaram impressionados porque o mercado abraçou a ideia, tanto que 

anunciaram uma moto para quem mais vendesse Serra Gaúcha através da Foco. E ali 

acontecia, não só a inauguração da empresa, como a primeira campanha de vendas.  

E a empresa seguiu crescendo todos os anos? 

Dioclécio – A gente começou aqui no Rio Grande do Norte. Depois, a gente começou a 

prospectar clientes em outras cidades, como Mossoró no interior. Veio o boom das compras 

coletivas na internet e a gente tinha que surfar nessa onda. Foi aí que a gente criou a DNA em 

2012, que hoje é a Foco Turismo, para atender o cliente final, vender o Nordeste no mercado 

online. Em 2012, a gente realizou um evento chamado Rodada de Negócios que repetimos em 

2014 convidando agentes de viagem da Paraíba. Uma operadora de lá fechou as atividades e 

eu conhecia uma pessoa que trabalhava nessa empresa que nos convidou a entrar na Paraíba. 

A gente aceitou, na condição de que eles entrassem como nossos sócios e não como 

empregados nossos. Foi assim que surgiu a nossa primeira filial, que foi na Paraíba. 

E onde mais a Foco está? 

Dioclécio - Em Pernambuco, a gente tinha um terceiro sócio muito bom em abrir mercado que 

conhecia umas meninas de Aracaju. Elas já estavam querendo deixar a empresa que 

trabalhavam, conheceram nossa história e se interessaram. A nossa proposta foi para elas 

serem nossas sócias em Aracaju e a gente abriu a Foco Aracaju em 2017. Em 2018 uma 

funcionária nossa ia mudar para Fortaleza e nos propôs a abrir uma filial em lá. Da mesma 

forma, a gente abriu um filial no ano passado em Pernambuco, sempre com essa condição das 

pessoas empreenderem conosco. Hoje temos quatro filiais e vamos inaugurar a quinta, saindo 

do Nordeste, em Goiânia. Estamos em todo o Nordeste e temos uma funcionária que mora em 

Belém e que atende a região Norte. 

Nesse caminho tivemos uma pandemia. Como é que vocês conseguiram sobreviver? 

Dioclécio - A gente não chegou a fechar filiais. Todo mundo foi trabalhar em casa,  mas 

tivemos que ajustar o quadro de funcionários. O faturamento caiu 96% no início da pandemia. 



 

 
 

Antônio Neto - Mesmo indo para casa, pensando que iríamos ficar isolados por 10, 15 dias, na 

pior das hipóteses, um mês, a gente realmente ficou muito preocupado. Eu acredito que nos 

momentos de crise é que a liderança precisa se apresentar. Então eu vim normalmente para o 

escritório para mostrar a equipe que a empresa não morreu. Comecei a entender que as 

pessoas eram provocadas por qualquer nova informação relacionada ao vírus, à pandemia. 

Pensei que a gente poderia criar um pacote anti corona que o cliente pudesse comprar 

naquele momento com tarifa promocional e ter um ano para utilizar, como um voucher livre. A 

princípio, fiz contato com alguns fornecedores que ficaram meio receosos, mas a gente lançou 

o pacote e as agências começaram a vender.  

E deu certo? 

Antônio Neto - A gente começou a se deparar com o crescimento das mortes e não 

poderíamos mais usar o nome do vírus, até porque a gente foi muito criticado lá atrás por 

causa disso. Então, a gente trabalhou a metamorfose do pacote, que foi sair do “Anti Corona” 

para o “Onda Verde”. Isso chamou a atenção das companhias aéreas. Criamos um feirão no 

estilo live, em parceria com uma dupla de cantores lá de Mossoró, para massificar que 

continuava sendo um voucher livre, mas com o nome “Onda Verde”. Aí veio o segundo Feirão 

e isso chamou a atenção da concorrência que começou a copiar a ideia. 

Dioclécio – Nosso setor foi muito afetado, mas a gente via uma demanda reprimida. A gente 

ensaiou fazer outro produto que antes da pandemia e não decolava, que era fazer shows 

dentro de hotéis. Com a pandemia conseguimos fechar com o Vila Galé Cumbuco/CE e 

contratamos o cantor Leonardo para o “Resort Sertanejo”. Era outubro de 2020 para o show 

acontecer um ano depois. Em 30 dias vendemos tudo. Tivemos um 2020 melhor que 2019. Aí 

lançamos outro, o Grande Encontro, depois Zeca Pagodinho, Roupa Nova, Limão Com Mel. 

Foram seis eventos. Infelizmente a pandemia durou mais do que a gente esperava e só 

conseguimos fazer todos em 2022. 

Antônio Neto - Esse tipo de evento traz algo muito relevante que é a segurança, porque se 

torna um evento  privativo só para hóspedes. Isso acabou se tornando realmente um produto 

da empresa, tanto que esse ano a gente tem uma série de eventos que vão acontecer lá em 

Gravatá/PE. Um deles é o “Daniel 40 anos”, que as vendas já esgotaram. 

A crise passou? Quais os gargalos que o turismo enfrenta no RN? 

Dioclécio – As fronteiras foram abertas e as pessoas estão viajando, mas, realmente, a gente 

tem um gargalo muito grande com relação à malha aérea.  Os valores de tarifas aéreas são 

muito caros, se comparado ao pré-pandemia. 

Antônio Neto – Temos uma redução dos voos e os preços são elevados. Então, 

conseqüentemente, você acaba trazendo uma quantidade menor de pessoas. Hoje, a gente só 

tem três companhias aéreas, sendo duas com expansão maior no cenário nacional e uma mais 

no cenário regional. A regularização dos voos que tínhamos antes da pandemia é fundamental. 

Já começamos a visualizar algumas promoções pontuais, porém, nada parecido com que a 

gente tinha antes do período de pandemia. 

De que forma o poder público pode fortalecer o turismo? 



 

 
 

Antônio Neto - A gente entende que o poder público pode e deve contribuir. Natal precisa 

realmente estar melhor cuidada. Mais segura. Os ataques recentes da criminalidade manchou 

muito a imagem da cidade lá fora. Assim como os  atrativos, é isso que vai fazer o turista vim 

conhecer e voltar. A gente tem hoje muito mais a explorar, outros destinos no Estado que 

precisam estar preparados para receber esse turista, deixar ele encantado e fazer ele 

pulverizar o destino. 

Dioclécio – Acho que para a interiorização do Estado, o básico tem que começar pelas 

estradas. Mas, assim, eu acho que a iniciativa privada também precisa dar a sua contribuição. 

Melhorar serviços, entender a cadeia de comercialização. Se você comparar com o Nordeste, a 

média de hotéis em Natal é mais cara do que os vizinhos. Talvez o Governo possa fazer algo 

em termos de isenção tributária, mas a iniciativa privada também precisa cooperar e eu falo 

também de restaurantes, de empresa de receptivo, enfim toda  cadeia... 
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Mais de 83 mil potiguares ainda não enviaram a declaração de IRPF 

 

O prazo para declaração do Imposto de Renda Pessoa Física 2023 se encerra na próxima 

quarta-feira (31). Até lá, declarações de mais de 83 mil 640 potiguares ainda são esperadas 

pela Receita Federal, segundo estimativas do próprio órgão. O envio das informações 

financeiras é obrigado para pessoas que rendimentos tributáveis acima de R$ 28.559,70 ao 

longo do ano de 2022. Até 19h47 da sexta-feira (26), 322.975 declarações do RN já tinham sido 

enviadas, segundo base de dados da Receita Federal. 

Joédson Alves/Agência Brasil

 

Contribuintes têm, contando com este sábado, cinco dias para enviar a declaração de 

imposto de renda 2023. Quem não declarar até o dia 31 de maio pagará multa 
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Do total, 66,45% tinham direito à restituição; 19,46% imposto a pagar; e 14,09% não tinham 

imposto a pagar ou restituição a receber. A base de dados também aponta que 22% dos 

contribuintes tinham optado pela declaração pré-preenchida; 53% pelo imposto simplificado e 

8% enviaram declarações retificadoras. 

A Receita também lista outros perfis que devem declarar o imposto de renda [veja no fim da 

matéria]. Quem se enquadra dentro dessas características de contribuinte pode fazer o 

preenchimento e a entrega da declaração por meio do Programa Gerador da Declaração 

relativo ao exercício de 2023, que está disponível para download no site da Receita Federal; 

por meio do serviço online Meu Imposto de Renda, pelo Portal e-CAC ou pelo aplicativo para 

tablets e celulares. 

No Brasil, são esperadas mais de 39,5 milhões de declarações, das quais 406.615 delas são 

aguardadas no Rio Grande do Norte. Para reduzir o risco de erros desses contribuintes, a 

Receita os orienta a utilizarem a declaração pré-preenchida, modelo com diversas informações 

já disponibilizadas a partir dos bancos de dados do Fisco. Ainda assim, é responsabilidade de 

cada um conferir e corrigir, se necessário, as informações importadas, além de incluir dados 

que não constem no sistema. 

A declaração requer informações gerais do contribuinte, pagamentos e deduções efetuadas, 

dívidas e ônus, bens e direitos, renda e renda variável. Neste ano, quem usar a declaração pré-

preenchida ou optar por receber o valor da restituição por meio da chave PIX (desde que a 

chave seja o CPF do cidadão) terá prioridade no recebimento da restituição, respeitando as 

prioridades legais. 

A restituição é a devolução do valor pago a mais para a Receita Federal ao contribuinte. O 

pagamento das restituições começa no fim do prazo para declaração do IRPF, na próxima 

quarta-feira. Essas devoluções são divididas em cinco grupos mensais até 29 de setembro, de 

acordo com a data de entrega da declaração. 

No Rio Grande do Norte, 58.432 contribuintes serão contemplados com o 1º lote de 

restituição, que totaliza um montante de R$ 107.276.049,56. Desde a última quarta-feira, os 

cidadãos já podem consultar os valores que serão creditados no próximo dia 31. 

Em escala nacional, o 1º lote terá um crédito bancário de R$ 7,5 bilhões. Todo esse valor será 

destinado para contribuintes que têm prioridade, sendo 246.013 contribuintes idosos acima de 

80 anos, 2.464.031 contribuintes entre 60 e 79 anos, 163.859 contribuintes com alguma 

deficiência física ou mental ou moléstia grave, 1.052.002 contribuintes cuja maior fonte de 

renda seja o magistério e, por fim, 204.020 contribuintes que não possuem prioridade legal, 

mas que receberam prioridade por terem utilizado a Declaração Pré-preenchida ou optado por 

receber a restituição via PIX. 

Para saber se a restituição estará disponível, o contribuinte deve acessar a página da Receita 

na internet (www.gov.br/receitafederal), clicar em "Meu Imposto de Renda" e, em seguida, 

em "Consultar a Restituição". 

Multa para quem não declarar até dia 31 



 

 
 

De acordo com a Receita, a entrega fora do prazo pode render multa mínima de R$ 165,74, 

podendo chegar a 20% do imposto devido. Os valores variam conforme o número de meses 

em atraso (1% ao mês ou fração de atraso). O valor mínimo é referente quem a estava 

"obrigado a declarar", mesmo sem imposto a pagar. 

Tire dúvidas 

Entenda quem deve, obrigatoriamente, declarar o imposto de renda 2023 

 

Divulgação  

 

 

Quem é obrigado a declarar o IRPF 2023: 

Pessoas que receberam rendimentos tributáveis acima de R$ 28.559,70 em 2022; 

Contribuintes que receberam rendimentos isentos, não-tributáveis ou tributados 

exclusivamente na fonte, cuja soma tenha sido superior a R$ 40 mil no ano passado; 

Aqueles que obtiveram, em qualquer mês de 2022, ganho de capital na alienação de bens ou 

direitos, sujeito à incidência do imposto, ou realizou operações em bolsas de valores, de 

mercadorias, de futuros e assemelhadas cuja soma foi superior a R$ 40.000,00, ou com 

apuração de ganhos líquidos sujeitas à incidência do imposto; 

 

Pessoas que tiveram isenção de imposto sobre o ganho de capital na venda de imóveis 

residenciais, seguido de aquisição de outro imóvel residencial no prazo de 180 dias; 



 

 
 

 

Contribuintes que tiveram, em 2022, receita bruta em valor superior a R$ 142.798,50 em 

atividade rural; 

 

Aqueles que tinham, até 31 de dezembro de 2022, a posse ou a propriedade de bens ou 

direitos, inclusive terra nua, de valor total superior a R$ 300 mil; 

 

Pessoas que passaram para a condição de residente no Brasil em qualquer mês e se 

encontrava nessa condição até 31 de dezembro de 2022. 

Números 

 

406.615 são as declarações esperadas pela Receita no RN 

 

322.975 são as declarações que foram enviadas até as 19h54 da sexta-feira (26) 
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Balé da Ralé: projeto na antiga Favela do Japão dá aulas de balé e dança para 120 
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http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/1
http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/1


 

 
 

Literatura 

Link http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-
05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/18-19  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo TRIBUNA DO NORTE 

Classificação NEUTRO 

 

  

http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/18-19
http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/18-19


 

 
 

Empreendedores potiguares avançam no mercado brasileiro do turismo 

Link http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-
05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/10-11  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo TRIBUNA DO NORTE 

Classificação NOTÍCIA DE INTERESSE 

 

  

http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/10-11
http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/10-11


 

 
 

Mais de 83 mil potiguares ainda não enviaram a declaração de IRPF 

Link http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-
05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/10-11  

Data da 
publicação 

27/05/2023 

Veículo TRIBUNA DO NORTE 

Classificação NOTÍCIA DE INTERESSE 

 

 

http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/10-11
http://www.tribunadonorte.com.br/router.php?controller=flip&date=2023-05-28#prj_5b4c9b4057740/tribunadonorte/5004-02-05/10-11


 

 
 

Capas de Jornais 

 

  



 

 
 

  



 

 
 

 



 

 
 

  



 

 
 

 



 

 
 

  



 

 
 

GRÁFICOS 
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BLOG JOLRN
3
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5
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2
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3

TRIBUNA DO NORTE
11

PORTAL 98FM 
1

Principais fontes
BLOG JOLRN

AGORA RN

BLOG GUSTAVO
NEGREIROS

BLOG DO BG

TRIBUNA DO NORTE

PORTAL 98FM


